

ALARMA EN EL PAIS

El terrorismo en acción

Casi a diario, con la noticia de un nuevo crimen, nos sobresalta la horrible tragedia de que es teatro desde hace muchos años Barcelona. Los atentados se repiten sin un momento de interrupción...

El criminal está seguro de la impunidad. De ahí que cada día caiga una nueva víctima del terrorismo barcelonés. Ese mal ejemplo había de producir forzosamente dolorosos y lamentables resultados...

Ya, ha tiempo, anticipábamos nosotros la afirmación, nacida de un trágico presentimiento, de que el mal no sólo estaba en que el terrorismo activo se hiciera endémico en la hermosa ciudad catalana...

Hechos recientes han venido a confirmar las profecías y a robustecer los fundados temores. No ha muchos días caía asesinado en León el Sr. Regueral, ex gobernador civil de Vizcaya...

Ayer es víctima de un miserable y execrable atentado el cardenal arzobispo de Zaragoza. Nadie puede explicarse a qué móviles responde ese asesinato alevoso ni quienes pueden haber privado de la vida, a traición y a malsalva, al insigne prelado...

A la hora presente sólo se sabe que no se sabe nada de quienes hayan podido haber asesinado en pleno día y a las mismas puertas de Zaragoza al cardenal Soldevila. España entera es presa de un sacudimiento de alarma. Y con razón.

EN BARCELONA

Siguen los atentados

UN CABO DEL SOMATEN GRAVEMENTE HERIDO

Barcelona, 5.—Anoche a las ocho se hallaba sentado a la puerta de su casa D. José Franqueza Sardanuy, de cuarenta y seis años, cuando unos sujetos le hicieron varios disparos, hiriendo gravemente en el vientre...

perforaciones en los intestinos. Su estado es gravísimo.

Una pareja de la Guardia civil que prestaba servicio en las cercanías del lugar del suceso dió una batida sin resultado alguno.

OTRO HERIDO

Barcelona, 5.—En el Centro de Recaderos de D. Antonio Comas, establecido en la calle de Petxina, fué agredido Juan Marcos, de veintiocho años, que iba a recoger unos encargos, y sufrió una herida contusa en el ojo derecho y otra en el labio superior...

Dos grupos de pistoleros se tirotean y hieren a un niño

Barcelona, 5.—A la una y media de la tarde, entre las calles de Robador y la Cadena ha ocurrido un violento tiroteo entre dos numerosos grupos de pistoleros, que hicieron más de cuarenta disparos.

De la refriega resultó con graves heridas un niño de ocho años, llamado Enrique Izquierdo, que pasaba por el lugar del suceso, habitante en la calle de la Cadena, núm. 29, entresuelo. Conducido a la Casa de Socorro de la calle de Barbará, le apreciaron dos heridas de arma de fuego, una en la mano y brazo izquierdo y otra en la región iliaca externa del brazo derecho, de pronóstico grave.

De los autores del tiroteo no se sabe haya ocurrido ningún herido, pues en la Casa de Socorro próxima no se ha curado a ninguno. En una taberna de las cercanías del lugar del suceso ha sido detenido un individuo de veintisiete años, llamado José Martínez Tomás, casado, albañil, natural de Jumilla, que corría por la calle del Olmo. No se le ha encontrado arma alguna.

Uno de los vecinos lo reconoció como uno de los que dispararon.

Ha sido conducido a la Delegación de Policía del distrito.

En el lugar donde ocurrió el tiroteo la Policía se encontró ocho o diez pistolas que quedaron abandonadas.

FRACASA LA CAMPANA CONTRA EL TERRORISMO

El Comité de Acción civil, creado para hacer una campaña contra el terrorismo, ha quedado poco menos que disuelto. Después de la retirada de la Confederación Regional del Trabajo, ayer hicieron pública su separación del mismo los elementos de Acción Catalana y Centro de Dependientes de Comercio.

Con tal motivo, sus directores han acordado disolverlo, convencidos de la ineficacia de sus trabajos.

Una cuartilla

¿Ha visto el lector alguna vez el desfile de un regimiento?

De improviso, leñas, suenan estridentes unas cornetas... «¡La tropa, la tropa!», se oye decir por todos lados; los niños corren; los hombres se detienen en las aceras; los balcones se enraciman de familias, los vehículos abren calle, el tráfico callejero se suspende por unos momentos y hasta el ambiente se hace de fiesta... «¡Ya está ahí... Por el centro de la calle, serio, majestuoso, a vo, poseído de su papel, avanza el cabo de gastadores seguido de su escuadra, donde los hombres, espaciados, se individualizan en el conjunto; tras éstos, la banda de cornetas y tambores, semejantes a automatadas por la simultaneidad casi de resortes de sus movimientos; tras ellos, la música, el alma del regimiento; pero, no obstante, se deforman fugazmente las figuras de los músicos con un perfil caricaturesco... ¡oh el del bombo, especie de caracol en pie, tropezando en las desigualdades del piso!—; pero esto ya he dicho que es fugaz, porque el compás enérgico, vibrante y armonioso del pasodoble, se traduce en los sensorios en ramalazos de emoción.

Los jefes siguen a caballo; van como cansados, y los cuadrúpedos al paso, como iba Rocinante cuando su jinete se perdía en elucubraciones mentales; tras los caballos, como si los persiguieran sin alcanzarlos nunca, casi corren los infantes, apañados y rígidos, marciales y acompasados... El público empieza a descombarse y se hace un silencio religioso... ¡Es que pasa la enseña de la Patria!... ¡Hay una corriente intensa de sublime emoción!... Después, el espectáculo pierde visualidad, porque las últimas secciones no oyen la música y se ven y se desean para seguir al paso, produciendo un vaivén irregular que desarmoniza el conjunto, lo cual tiene su apoteosis en el «cabo de colas», víctima de su estatura y de su paradójica soledad en la formación... Hay algunas risitas sofocadas y no falta alguno que otro chistecito... Pero ha desfilado un símbolo de la nación, y en el público se han sucedido todas las emociones, desde la ingenuidad de la curiosidad hasta la no menos ingenuidad de la burla, pasando por la altísima del sentimiento de Patria, que es la emoción que anula a todas las emociones...

MANUNITOR

VEASE EN OCTAVA PLANA INFORMACIONES DE INTERES

LO DEL DIA

Marruecos y la situación militar

LA OPERACION DE RECTIFICACION DE NUESTRO FRENTE ORIENTAL

Ha confirmado a medio día el Presidente del Consejo que hoy iba a llevarse un convoy a Tizzi-Assa, y que probablemente se intentará alguna pequeña rectificación de línea, que no significa ni retroceso ni avance.

Con ella se persigue una mayor facilidad para los envíos de convoyes sucesivos.

CONFERENCIAS L CABILDEOS

Las conferencias celebradas en las últimas horas entre los miembros del Gobierno han revestido singular importancia.

Se han adoptado, sin duda, acuerdos de cierta importancia con relación a Marruecos y al problema creado por la dimisión de varios generales con mando.

LOS DIMISIONARIOS Y SUS SUSTITUTOS

El general Muñoz Cobos vendrá en breve a Madrid para tomar posesión de la Capitania general. El general Orozco cesa mañana miércoles.

Ha retirado la dimisión el capitán general de Cataluña.

El general Cavalcanti ha renunciado la Comandancia general de Melilla, que se le había ofrecido.

EL MINISTRO DE LA GUERRA

La actitud del ministro de la Guerra dentro del Gabinete pudiera decirse que es expectante. Continúa recibiendo las noticias sobre Africa tan dosificadas como las que recibía el Sr. Alcalá Zamora.

Para explicar claramente su situación dentro del Gabinete diremos que está decidido a abandonar la cartera tan pronto como crea que le impulse a ello su deber, pues no está dispuesto a ser el hombre que se asegura era buscado por el Gobierno en los días de la última crisis, dispuesto a una absoluta abstención.

LA GRAVEDAD DEL MOMENTO. — EL EJERCITO SE SOLIDARIZA CON VALLEJO Y VIVES

Bajo estos títulos publicó anoche «Ejército y Armada» el siguiente suelto:

«Los generales Vallejo y Vives, llegados a Madrid, se han negado a toda conversación con los periodistas en cuanto a la situación de aquellas zonas.

En la intimidad de la vida privada, y al Gobierno, le ha contado la extraordinaria gravedad en ambas. No es «literatura castrófica»; es la expresión clara y evidente de generales españoles conscientes.

Generales de división se resisten a ocupar las Comandancias generales. Si no estuviesen enfermos, y se les ordenase, lo harían ante la imposición de un mandato superior.

Ya se ha acudido al general Bazán, al general García Moreno, al general López Pozas y otros dos, cuyos nombres no estamos autorizados para decir. Ellos han declinado el honor por razones que no son del caso.

Nosotros creemos que con Silveira y el general Dris-Er-Riffi en Melilla, y Silveira y el general Raisuni en Ceuta, sobran otros generales.»

El orden en Constantinopla

Londres, 5.—A consecuencia del ataque de que fué víctima, el viernes, el patriarca Adnan Bey, los aliados han comunicado a su delegado en Constantinopla que, en el caso de no poder restablecer el orden en aquella población, el comandante en jefe de las fuerzas aliadas queda capacitado para hacerse nuevamente cargo de esa obligación, con todas sus consecuencias y responsabilidades.

Las reparaciones

INGLATERRA PREPARA UN NUEVO PLAN MAS ATENUADO

Paris, 4.—Según el corresponsal del Echo de Paris en Londres, la Tesorería trabaja activamente en la redacción de un nuevo plan de reparaciones, susceptible de permitir en breve al primer ministro adoptar una actitud más precisa y categórica que la del Sr. Bonar Law, en lo que concierne a este problema.

Parece que en este nuevo plan se introducen algunas atenuaciones a la oferta hecha oficialmente en enero último, justificándolas con la situación financiera del Reich y las consecuencias de la ocupación de la cuenca del Ruhr.

NOTICIA DESMENTIDA

Londres, 4.—La Agencia Reuter desmiente la noticia de un próximo viaje a Paris del señor Stanley Baldwin.

HAN DADO RESULTADO NEGATIVO LOS SONDEOS ALEMANES EN LONDRES

Berlín, 5.—El periódico «Weltam Montag» dice que los sondeos de los emisarios alemanes, enviados el día 2 a Londres, han fracasado, por ser insuficientes las propuestas presentadas.

El Canciller, Sr. Cuno, dice haber reci-

bido ciertas insinuaciones del Gobierno inglés, que le permitirán redactar una nota satisfactoria para el Gobierno británico.

Parece que en esa nota se dice que las garantías a dar serán fijadas por una Comisión internacional de peritos, así como el total de la deuda y el importe de las anualidades a satisfacer.

LA CONFERENCIA INTERALIADA DE BRUSELAS

Dusseldorf, 5.—El general Degoutte ha salido para Bruselas, con objeto de asistir a la Conferencia interaliada que ha de celebrarse en aquella capital.

LA CONFERENCIA DE LAUSANA

Los aliados quieren liquidar en esta semana los problemas pendientes

Lausana, 5.—Los aliados han pedido unánime y públicamente al jefe de la Delegación otomana, Ismet Baja, procure que la Conferencia pueda acabar a fines de esta semana con las últimas dificultades que quedan por vencer.

Han acordado asimismo llevar ante el Pleno de la Conferencia la cuestión, considerada en su conjunto, de las concesiones extranjeras en Turquía.

Esa cuestión era objeto de negociaciones distintas en Angora entre los representantes de Sociedades extranjeras y del Gobierno turco; pero ocurre que los «pourparlers» están prolongándose, sin que se vislumbre solución favorable alguna.

Los turcos han desistido de su demanda referente a la retrocesión a Turquía de la Isla de Adakale, sita en el Danubio, concediéndoles, en cambio, la Isla de Merken, que se halla a la entrada de los Dardanelos.

LA NAVAJA EN ACCION

DOS HERIDOS

En la calle de la Cebada rifeño, por causas que se ignoran, Manuel Aroca Moreno, de treinta y siete años, domiciliado en la calle de la Cava Baja, número 8, y Juan Pereira Ramos, de treinta y tres.

De la contienda resultó el primero con heridas diversas, que le causó su rival con una navaja.

El herido fué asistido en la Casa de Socorro correspondiente, pasando después a su domicilio.

El agresor fué detenido. Otra riña sangrienta ocurrió en la plaza de Nicolás Salmerón, entre Gumersindo Romero Peña, de cincuenta y cuatro años, sin domicilio, y Manuel Valledor Suárez, de treinta y nueve años, que vive en la calle de la Ruda, número 1.

De las palabras pasaron a los hechos, resultando Manuel con cuatro heridas incisas de arma blanca, que fueron calificadas de pronóstico reservado.

Detenido el agresor, fué puesto a disposición del Juzgado de guardia.

LA CAMPANA DEL TERROR

EL PROCESO DATO

El fiscal de la Audiencia ha enviado al Juzgado de guardia un folleto editado en Madrid y titulado «El proceso Dato», en el que, después de hacerse un detallado resumen de la intervención del eminente estadista en los conflictos sociales que ocurrieron en España durante la época de su actuación en la política, le acusa de haberse colocado siempre del lado del capital, frente a los obreros.

Al tratar del atentado de que fué víctima, dice que la Policía, careciendo de pista alguna respecto a los autores, detuvo a los que figuran procesados hoy, y que asegura que son ajenos al citado crimen, como lo ha demostrado Ramón Casanella declarándose autor único del mismo desde su refugio de Rusia.

Termina haciendo un llamamiento al proletariado español para que no consienta que se condene a los actuales procesados y diciendo que ya ha quedado constituida la Comisión obrera que ha de evitar la consumación de esta condena por el Tribunal encargado de juzgarlos, y exaltándoles contra este hecho próximo, que conceptúa un error policiaco y judicial.

La Policía ha recibido orden de recoger toda la edición del citado folleto y de averiguar quienes son los obreros que constituyen la expresada Comisión.

LA SITUACION EN EL RUHR

Se considera insuficiente el alza de los jornales

Dusseldorf, 4.—La situación continúa siendo de calma natural; pero se nota cierta agitación.

El aumento de los jornales se considera en estos momentos como insuficiente, a causa de la nueva alza del dólar.

Los obreros de las fábricas de electricidad y de gas continúan en huelga.

EL SABOTAJE

Dusseldorf, 5.—Ha sido cortada la línea telefónica de Coblenza a Treveris. Se trata de un nuevo acto de sabotaje.

COSAS DEL DIA

La verdad sobre el monumento a Cervantes

Con asombro habrán visto nuestros lectores que la idea del tan referido monumento no encaja bien en esta sección de «Cosas del día», sino en otra de «Cosas de antaño», y que a través de tanta real orden, de tanto real decreto, se ve la marcha lenta de lo que en España adquiere carácter oficial.

En 1905 surge la idea del monumento; se le presta toda la pompa, todo el honor, y pasan ¡ocho años! hasta que un Presidente del Consejo organiza la suscripción, y ¡diez años! hasta que se piensa en lo esencial: en la elección de un proyecto.

Se movilizan Jurados y Comisiones; se hace algo peor, se aliena la esperanza de más de cien artistas, que trabajan ansiosos por conquistar una de las mayores glorias que España pudiera ofrecer para escultores y arquitectos.

Se celebra un concurso reñido; los prestigios de la crítica y los profesionales del arte luchan enconadamente. Cada anteproyecto tiene partidarios decididos, y enemigos enconados. Ese rudo discutir se concentra, se intensifica, cuando se llega a seleccionar, y de esa selección surgen tres proyectos.

El Jurado: ¡diez académicos de Bellas Artes!, ¡dos de la Historia!, ¡dos de la Española! y dos personalidades del Comité del Centenario, reflexionan, deliberan, y, al fin ¡por casi unanimidad!, acuerdan cuál es el que debe ser preferido.

Tres años más, hoy, con su reputación ya hecha, sienten el halago de la gloria, la esperanza bien fundada de la realización de un ideal; les acompañan en su optimismo varias disposiciones oficiales, el voto de personas prestigiosas, ¿cómo durar?...

Pero ven pasar un año, y dos, y cinco; ¡quince! desde que surgió la idea, para que al fin sea nombrado un Comité, glorioso; porque en él se reúne lo más florido, lo más selecto del cervantismo, de la novela, de la banca...

Tres años más, y están en el día de hoy dispuestos a empezar la obra, optimistas, llenos de esperanza, el Comité, porque con sus tres años de vida se considera aún joven; los artistas, porque siempre fueron confados; pero ¿y la opinión? ¿y el pueblo de Cervantes? ¿Se sabe lo que quiere?

Se trata, por de pronto, de ocupar unos jardines; después, de solicitar de España y de América que engrosen la suscripción; pero hay ante todo y sobre todo, como dije en un artículo anterior, que saber lo que opina el ministro de Instrucción pública, hombre de gran actuación; lo que piensa y espera del requerimiento internacional el ministro de Estado, cuya inteligencia privilegiada, cuya voluntad, puede ser orientación y talismán; lo que piensa el alcalde, tan firme paladín de toda causa noble.

Porque nada tiene de extraño, y ello no debe molestar a los insignes artistas autores del proyecto, al Comité respetable y respetado, que en determinadas autoridades haya surgido el temor de que la plaza de España sea un símbolo de nuestra patria; todo empezado y siempre en rectificación.

A los que aman el monumento a Cervantes; a los que esperaron de verdad verlo finalizado; y, sobre todo, a los autores del proyecto, les conviene deslindar la situación del momento, y empezar las obras con el prestigio que merecen; que todo es preferible a cavar una fosa donde pudieran enterrarse un día ese farrago inmenso, ese monumento de nuestro burocratismo, que podrían formar los infinitos expedientes, los borradores y minutas de reales decretos y reales órdenes, los miles de ejemplares de periódicos oficiales en que se publicaron, y las actas y comunicaciones de tanto Jurado y Comité.

Ha de hacerse la obra porque a ello tienen derecho el que universalizó nuestra literatura; España, que le debe ese homenaje; Madrid, que cuenta con tantas estatuas y estatulillas; y muy legítimamente, los que pusieron su amor en una idea y supieron triunfar con buenas armas.

Pero hágase bien, respetando lo respetable, y con la garantía de que al poner la primera piedra, se esté tallando la última.

MIGUEL DE LA CUESTA

Un ministro irresponsable

Londres, 5.—En la Cámara de los Lores ha sido votada en segunda lectura la ley de indemnidad, eximiendo al ministro del Interior de la responsabilidad que pudiera haber por las recientes deportaciones de irlandeses.

El certamen hispanoamericano en Santander

Terminado el plazo de admisión de trabajos de los poetas hispanoamericanos para el certamen organizado por la Asociación de la Prensa de Santander, el presidente y secretario de ésta han hecho entrega de todas las poesías recibidas hasta las doce de la noche del día 31 de mayo, a la Real Academia Española que, en pleno, constituirá el Jurado que ha de otorgar los premios.

Estos son tres: de 25.000 pesetas a un canto a España; de 5.000, a un soneto dedicado a S. M. la Reina, como Reina de la fiesta, y de 2.000 a un estudio sobre la poesía popular de la América española.

A continuación publicamos los lemas de los trabajos recibidos de las distintas Repúblicas, por orden de llegada a la presidencia de la Asociación de la Prensa de Santander. La Asociación de la Prensa de Santander ha tenido el sentimiento de no poder admitir al certamen otros muchos trabajos que se vienen recibiendo después de la fecha que señaló para la admisión en las bases del concurso.

1, «Semper», Barcelona.—2, «¿Qué tiempos los de capa y espada!», Cuba.—3, «Gran Señora», Cuba.—4, «Vergin di servo encomio Edicardo otraggio», Méjico.—5, «Canto a la Reina Florar», Cuba.—6, «Patriótico e histórico», Cuba.—7, «A la virtud, el amor y la hidalgía», Cuba.—8, «Hispania Mater», Méjico.—9, «Respeto a la virtud», Méjico.—10, «Jamquen quiescebant voces hominum que canunque», Méjico.—11, «A S. M. la Reina de España», Colombia.—12, «Chile», Chile.—13, «Cada vez que el moro pierde», Méjico.—14, «El que ofrece la magnolia michoacana», Méjico.—15, «Un hombre de deseos», Méjico.—16, «Por mi España y por mi Reina», Méjico.—17, «Amor eterno a la Noche», Méjico.—18, «Barón de Ultramar», Méjico.—19, «Quilibet», Méjico.—20, «El Sil», Argentina.—21, «Dios te salve, Reina y Madre», Cuba.—22, «Dios guarde a S. M. muchos años», Argentina.—23, «Pereza la forma», Argentina.—24, «El mundo será nuestro», Argentina.—25, «Apolo del Belvedere», Guatemala.—26, «Ariel», Colombia.—27, «Hispania Victrix», Costa Rica.—28, «Corroboro», Costa Rica.—29, «Humaco», Costa Rica.—30, «En ti puso Primavera una sonrisa», Cuba.—31, «Romero Lozada», Perú.—32, «Romero Lozada», Perú.—33, «Romero Lozada», Perú.—34, «El cruzado trovador», Argentina.—35, «Victoria Eugenia», Venezuela.—36, «Antriherr», Chile.—37, «En ti puso Primavera una sonrisa», Cuba.—38, «Ofrenda argentina», Argentina.—39, «Pelayo», Perú.—40, «Conquistador», Méjico.—41, «Ollanta», Perú.—42, «Herclito», Perú.—43, «Ciro da Avadac», Chile.—44, «Barcelo de Córdoba», Argentina.—45, «Mara Capara», Venezuela.—46, «Caupolicán», Uruguay.—47, «Garcilaso», Perú.—48, «Barón de Ultramar», Méjico.—49, «Méjico», Méjico.—50, «Por mi lengua y por mi raza», Cuba.—51, «Eternidad», Puerto Rico.—52, «España: Tuya es la gloria», Puerto Rico.—53, «Patria, fides, amor», Argentina.—54, «Alma Mater», Venezuela.—55, «Maravilla del mundo...», Venezuela.—56, «Fraternidad», Cuba.—57, «Fraternidad», Cuba.—58, «América a España», Costa Rica.—59, «Hispania», Argentina.—60, «Roma», Venezuela.—61, «Don Simón de Bolívar», Venezuela.—62, «Sicut Margarita preciosa», Venezuela.—63, «Sursum corda», Méjico.—64, «E Pluribus Unum», Méjico.—65, «El alma de un continente», Ecuador.—66, «Paucundo», Argentina.—67, «Cara deum soboles, magnum jovis...», Méjico.—68, «Un mejicano», Méjico.—69, «Por Dios y por la Raza», Méjico.—70, «El Sol de España es mi gloria», Perú.—71, «Canto a la Madre España», Perú.—72, «Salve tierra del Sol», Argentina.—73, «Oro futuro», Nueva York.—74, «Quis?», Barcelona.—75, «Salve, oh, Reina», Puerto Rico.—76, «Perla antillana», Cuba.—77, «Cyrano de Guaymallón», Argentina.—78, «Calandria», Argentina.—79, «Argentino», Argentina.—80, «Agumarina», Santander.—81, «Ave Maria», Venezuela.—82, «Hic et ubique...», Méjico.—83, «Multi sunt vocati...», Nueva York.—84, «El Sol reconquistado», Venezuela.—85, «Ofrenda», Puerto Rico.—86, «Almas de un continente», Ecuador.—87, «Amor sin palabras es intenso», Honduras.—88, «Con la rodilla en tierra», Honduras.—89, «Atahualpa», Argentina.—90, «Un amante de las letras», Venezuela.—91, «Un bardo español», Venezuela.—92, «Tierra heroica», Venezuela.—93, «Bardo ultramarino», Méjico.—94, «Soy pobre y no tengo para libros», Cuenca.—95, «Unión, vigor y libertad», Venezuela.—96, «Espiritus fraternos, lumbinosas almas», Venezuela.—97, «Indo español», Venezuela.—98, «Dum spiro pugno et spero», Nueva York.—99, «H. Bonilla Gómez», Colombia.—100, «León», Colombia.—101, «Obras son amores», Colombia.—102, «Si la tierra no holláis...», San Salvador.—103, «Cantad en vuestras jaulas, criaturas», Cuba.—104, «Quekai», Guatemala.—105, «Kaibil-Balan», San Salvador.—106, «Balan-Acans», San Salvador.—107, Viriato, San Salvador.—108, «U. N. Andino C.», Colombia.—109, «Pasionata», Guatemala.—110, «Gaspar Fuerrieda», Guatemala.—111, «Marcel del Hierro», Colombia.—112, «Rimador andino», Colombia.—113, «Juan de América», Colombia.—114, «El amor por la cultura...», Guatemala.—115, «C. Pingón», Colombia.—116, «Anfora», Venezuela.—117, «Cyrano», Ecuador.—118, «Dios y España», Venezuela.—119, «Dios y Patria», Chile.—120, «Lartuondo», Chile.—121, «Rosa Cruz», Chile.—122, «Jorge Martínez», Chile.—123, «E pluribus unum», Méjico.—124, «Concercia parva», Venezuela.—125, «Tecum-umano», Madrid.—126, «Esperanza», Venezuela.—127, «Lepanto», Venezuela.—128, «Alma Sol», Puerto Rico.—129, «En la ciudad encantada», Puerto Rico.—130, «En la tarde de abril», Puerto Rico.—131, «Como las flores», Puerto Rico.—132, «Bajo el ciclo azul»,

Puerto Rico.—133, «Sol lucet omnes», Venezuela.—134, «Digitus 12», Venezuela.—135, «Gloria tibi», Venezuela.—136, «Hispania amator», Méjico.—137, «Labor y Fe», Chile.—138, «A mi tierra», Argentina.—139, «Cantar», Venezuela.—140, «Carlos Jaramillo», Colombia.—141, «Fantasia de las Horas», Venezuela.—142, «España, siempre niña», Argentina.—143, «Emulo de Guarini», Cuba.—144, «América y España», Chile.—145, «Con el genio de tu lengua vences», Argentina.—146, «Débil voz para cantar», Argentina.—147, «Flor de añoranza», Argentina.—148, «Madre de naciones», Argentina.—149, «Jason», Argentina.—150, «Delta», Argentina.—151, «Noche parve puer», Argentina.—152, «Arauco», Argentina.—153, «Honor y gloria», Chile.—154, «Máximo Quiroz», Chile.—155, «Amor y virtud», Chile.—156, «Lucapelo», Chile.—157, «España gloriosa», Venezuela.—158, «Que hable el espíritu de mi raza», Argentina.—159, «Toda verdad está en el amor», París.—160, «Minuto Linneo Psicólogo», Barcelona.—161, «América y España», Argentina.—162, «La gloria de España...», Venezuela.—163, «Dixit», Cuba.—164, «Bona Fides», Cuba.—165, «X», Cuba.—166, «Violeta», Cuba.—167, «Mientras viva mi lengua...», Cuba.—168, «Idiana», Venezuela.—169, «Musa de raza y de belleza», Venezuela.—170, «Como la flor del aire», Argentina.—171, «Natus», Almería.—172, «Caraqueña», Venezuela.—173, «Vegano», Santo Domingo.—174, «España», Barcelona.—175, «Anomo et Fidis», Nueva York.—176, «Yupanqui», Panamá.—177, «Inciano», Madrid.—178, «Por el alma eterna de la raza», Méjico.—179, «Mi sangre es toda amor», Méjico.—180, «Soy caballero andante», Méjico.—181, «Géfiro», Ecuador.—182, «Por Dios y por la Raza», Chile.—183, «Matr dilecta filius», Venezuela.—184, «Aliento y esperanza», Barcelona.—185, «Laurencio Boris», Colombia.—186, «Rex eris si recta facis», Méjico.—187, «Ubi bene, ibi patria...», Méjico.—188, «Honos alit artes», Venezuela.—189, «Oro de América», Venezuela.—190, «España y gloria», Colombia.—191, «Hispanochileno», Chile.—192, «Ego sum», Venezuela.—193, «Carlos», Costa Rica.—194, «Figaro», Costa Rica.—195, «Alma América», San Salvador.—196, «Antes que la familia...», San Salvador.—197, «Buena Prensa», San Salvador.—198, «La historia nos liga», Filadelfia.—199, «Hispanex», Filadelfia.—200, «Mara», Venezuela.—201, «Marqués de Selva Alegre», Ecuador.—202, «Un admirador de la Reina», Venezuela.—203, «Mensaje fraterno», Nueva York.—204, «Salve, oh Iberia», Ecuador.—205, «Ariela», Colombia.—206, «Libélula», Nicaragua.—207, «Lastus honos», Santander.—208, «Malintzin», Méjico.—209, «Olavides», Perú.—210, «Paul Co vainser», Colombia.—211, 212 y 213, «Pro Union», Colombia.—214, «Ulmonte», Colombia.—215, «Arión», Chile.—216, «Caribe», Chile.—217, «Voz de América», Argentina.—218, «Remover, renovar», Argentina.—219, «Elepiache», Santander.—220, «Honor y gloria», Argentina.—221, «Ramiro», Argentina.—222, «Laurel de Raza», Argentina.—223, «La conquista del mar», Argentina.—224, «Regnare in populos», Méjico.—225, «Victrix», Méjico.—226, «Ariela», Colombia.—227, «Alta mente repositum», Méjico.—228, «Alma parens», Méjico.—229, «Madrid, castillo famoso», Cuba.—230, «Hispanófilo», Chile.—231, «Por la gracia de Dios», Cuba.—232, «Incayo», Cuba.—233, «Gol save the queen», Cuba.—234, «Veritas», Cuba.—235, «Hispanófilo», Chile.—236, «Flebil», Chile.—237, «Francisco Alegre», Cuba.—238, «Nemo», Chile.—239, «Ignotus», Chile.—240, «Covacanga y Otumba», Cuba.—241, «Radamés», Chile.—242, «Cid», Chile.—243, «Fidelium», Málaga.—244, «Cantabria», Málaga.—245, «Madre mía», Argentina.—246, «Ave, Hispania, madre patria», Argentina.—247, «Madre de mis abuelos», Argentina.—248, «Ofrenda argentina», Argentina.—249, «En alas del ensueño», Puerto Rico.—250, «Indiano», Chile.—251, «Cristal», Chile.—252, «Juglar», Chile.—253, «Miching», Argentina.—254, «Nardos», Santo Domingo.—255, «Por fe y por ella», Puerto Rico.—256, «Chile», Chile.—257, «Ave Regina», Cádiz.—258, «Longthe long America», Nueva York.—259, «Sencillo homenaje», Argentina.—260, «Ofrenda», Argentina.—261, «Myosotis», Argentina.—262, «Misterio», Chile.—263, «Alma parens», Argentina.—264, «Céfiro», Argentina.—265, «Por España y por su Reina», Argentina.—266, «Como prende a la hermosura», Argentina.—267, «América, bajo el sol de España», Argentina.—268, «Atahualpa», Argentina.—269, «Alamir», Chile.—270, «Elex», Argentina.—271, «El último dorace», Panamá.—272, «Prometeo», Argentina.—273, «Belleza, espíritu del arte», Argentina.—274, «Ramiro», Chile.—275, «Por mi raza hablará el espíritu», Méjico.—276, 277, 278, 279, 280, 281, 282, 283 y 284, «Santiago», Méjico.—285, «Arbol noble», Méjico.—286, «Sursum corda», Méjico.—287, «Telasia», Méjico.—288, «Uman Quiche», Guatemala.—289, «A solis ortu usque ad occasum», Argentina.—290, «Caridad», Ceuta.—291, «En mi llevo cuanto tengo», Méjico.—292, «J. A. de Sanz», Costa Rica.—293, «Gitanas», Costa Rica.—294, «Santafereño», Colombia.—295, «Hermosa visión», Palma de Mallorca.—296, «Sic est», Bilbao.—297, «Sit ut sunt, aut non sint», Méjico.—298, «Veras civitas eripit nemo», Méjico.—299, «La mayor felicidad de los Reyes...», Puerto Rico.—300, «A España por nuestra América...», Méjico.—301, «Ante todo viva España...», Méjico.—302, «Yanquilandia o Gringolandia», Méjico.—303, «Ex abundantia cordis os loquitur», Méjico.—304, «Chibchacum», Colombia.—305, «El abrazo de Santa Ana», Venezuela.—306, «La Unión», Venezuela.—307, «Marias», Venezuela.—308, «Cuscudán», España.—309, «Sic se habeat», Huesca.—310, «Lazo indestructible», Venezuela.—311 y 312, «Por mi viejo solar», Méjico.—313, «Para ti, Rei-

na Ibérica...», Puerto Rico.—314, «Llor a 1492», Méjico.—315, «Patria, Fides, Caritas», Santander.—316, «Mi buen Zumel», Bilbao.—317, «Mientras exista una mujer hermosa...», Cuba.—318, «Salve Regina», Venezuela.—319, «Veni, vidi, vici», Venezuela.—320, «Ad Sum», Venezuela.—321, «Ars longa, vita brevis», Venezuela.—322, «Caluchimio», Madrid.—323, «Rumiñafu», Madrid.—324, «Alfa y Omega», Venezuela.—325, «Capacho», Venezuela.—326, «Alma Española», Venezuela.—327, «El capitán Nemo», Colombia.—328, «Mi nombre es ignorado», Colombia.—329, «God save the Queen», Chile.—330, «Es encanto del alma y de los ojos», Chile.—331, «Gratia plena», Chile.—332, «Hijo de la selva», Chile.—333, «Solo tu nombre ensalzaron mis cantos», Chile.—334, «Culpas fueron del tiempo y no de España», Chile.—335, «Por la noble sonrisa...», Venezuela.—336, «Maguarinicainca», Venezuela.—337, «Fulgore», Argentina.—338, «Rio Rosa», Argentina.—339, «Spiritus intus alit», Venezuela.—340, «Santander», Venezuela.—341, «América», Chile.—342, «Pro aris et focis», Colombia.—343, «J. M.», Madrid.—344, «Medioeval», Argentina.—345, «Cuanto más rancio, mejor», Argentina.—346, «Por mi Reina y por mi Patria», Valladolid.—347, «Ofrenda», Burgos.—348, «Alma azul», Argentina.—349, «Esfinge», Estados Unidos.—350, «América», Argentina.—351, «Favilla», Burgos.—352, «Alma americana», Argentina.—353, «Si la madre de España llena un pasado...», Santo Domingo.—354, «Rosa de Oro», Málaga.—355, «Dei gratia», Argentina.—356, «Pio X», Argentina.—357, «Selvas del Rio de Oro», Argentina.—358, «El porvenir no viene...», Santiago de Galicia.—359, «A la mejor y más buena de las Reinas», Palencia.—360, «Es ir siempre delante...», Santo Domingo.—361, «Matinada», Nueva York.—362, «Presea filial», Venezuela.—363, «Cervantes», Santo Domingo.—364, «Ex adyto tanquam cordis», Venezuela.—365, «Sol solitario», Venezuela.—366, «Laurigenias hemisferiales», Venezuela.—367, «Avileña», Venezuela.—368, «Sangre de razas ubérrimas», Venezuela.—369, «Cavanillas, Perú.—370, «Iris fraterno», Venezuela.—371, 372, 373, 374 y 375, «Augusto», Madrid.—376, «Citalteptli», Méjico.—377, «Juglar», Ecuador.—378, «Jamás el sol se pone...», Ecuador.—379, «El lazarrillo de Tormes», Ecuador.—380, «Dulcamara», Ecuador.—381, «Cin-Caupolicán», Francia.—382, «Un bello pensamiento en castellano», Cuba.—383, «La paz sea contigo», Santander.—384, «Sembrad fe...», San Salvador.—385, «Viva España», Puerto Rico.—386, «Supremo ideal», Méjico.—387, «Demócrito», Méjico.—388, «En la unión está la fuerza», Costa Rica.—389, «Atlántida», Puerto Rico.—390, «Lucinda», Málaga.—391, «Tempus», Méjico.—392, «Lope», Méjico.—393, «Por su Majestad», Méjico.—394, «Rafael Horacio», Venezuela.—395, «Don Clarines», Méjico.—396, «Luz», Méjico.—397, «Moctezuma Xcoyotzin», Méjico.—398, «Lasciate ogni speranza», Méjico.—399, «El duque de Noreña», Chile.—400, «Blas Miranda», Colombia.—401, «Francisco Sánchez de las Brozas», Colombia.—402, «Veltak», Colombia.—403, «Siul», Colombia.—404, «Lumen», Colombia.—405, «Amor a la raza», Chile.

LA VIDA POLÍTICA

LA SENADURIA POR LA UNIVERSIDAD
La Federación Nacional de Doctores Españoles, después de pasado el novenario del fallecimiento del que fue senador electo por la Universidad Central D. Luis de Ortega Morejón, se ha reunido, acordando presentar y defender la candidatura para senador por dicha Universidad, del doctor en Farmacia D. Martín Bayod y Martínez, persona que goza de muchas simpatías entre sus compañeros del Claustro extraordinario.

CONFERENCIA COMENTADA

En los círculos políticos ha sido comentada la conferencia que celebraron ayer mañana el Presidente del Senado, conde de Romanones, y el Sr. Alcalá Zamora.

Los conferenciantes han manifestado que la entrevista no ha tenido carácter político, debiéndose tan sólo al deseo de cambiar impresiones, pues no se habían visto desde el momento en que ambos dejaron de ser consejeros.

EL SR. LERROUX Y LA CUESTION DE BARCELONA

Se encuentra en Madrid desde ayer, en que regresó de Barcelona, el Sr. Lerroux.

Ayer tarde estuvo en el Congreso con objeto de informarse de datos relacionados con la elección de Mahón.

Preguntado acerca de la situación de Barcelona, dijo que el problema allí planteado no está mejor ni peor, aunque las manifestaciones exteriores sean terribles.

A juicio del Sr. Lerroux, no es tan difícil de solución el referido problema: sólo requiere que haya quien de veras lo aborde.

DISTRITO CASTIGADO

Hoy ha quedado firmado el dictamen del Supremo, proponiendo la anulación del acta de Cereceda y el castigo del distrito, dejándolo sin representación en estas Cortes.

PREGUNTA AL GOBIERNO

El diputado Sr. Lazaga decía ayer tarde que, amparándose en los medios reglamentarios, se propone interpelar al Gobierno acer-

ca del hecho de que en circunstancias como las actuales, están vacantes las Comandancias generales de África.

VIVES VISITA A ALCALA ZAMORA
El ex comandante general de Melilla señor Vives, ha visitado al Sr. Alcalá Zamora.

EN LA PRESIDENCIA
El marqués de Alhucemas despachó con Su Majestad y puso a la firma el decreto admitiéndole la dimisión al gobernador de Pontevedra, Sr. Heredia. Es indudable que esta firma es consecuencia del desagradable incidente ocurrido entre dicho Sr. Heredia y el ingeniero jefe de Obras públicas de aquella provincia.

El Presidente expresó el dolor que le había producido al Gobierno el atentado de que ha sido víctima el cardenal arzobispo de Zaragoza. Se sigue con toda actividad las diligencias judiciales, y hasta ahora no se tiene noticia de ninguna pista determinada.

Aguardaba el Presidente del Consejo la visita del general Vives.

A propósito de este general, desmintió aquél el rumor de que haya sido iniciativa del gobernador su salida de la Comandancia general de Melilla, y afirmó que accedió a ella, en virtud de los reiterados requerimientos de dicho general para que se le sacara de ella, como consecuencia de encontrarse enfermo y tener necesidad de consultar con urgencia a los médicos y de ser objeto, quizás de alguna intervención quirúrgica.

Negó asimismo el marqués de Alhucemas que se le haya ofrecido cargos en Marruecos a los generales López Pozas y Bazán, y que éstos los hayan rechazado.

EN EL TRABAJO
Ha visitado al ministro del Trabajo una Comisión del Instituto de Comercio, que, presidida por el catedrático Sr. Oriaga, va a nuestra zona de Protectorado de Marruecos para estudiar allí la intensificación del Comercio español.

DESPACHO ORDINARIO
Despacharon esta mañana con el Soberano el jefe del Gobierno y los ministros de Hacienda y Gobernación.

UNA SATISFACCION-EL GOBERNADOR DE PONTEVEDRA, DESTITUIDO
Ha visitado al ministro de Fomento una numerosa Comisión de ingenieros de Caminos, Canales y Puertos, a quienes el señor Gasset les manifestó que S. M. el Rey había firmado hoy el real decreto admitiendo la dimisión al gobernador civil de Pontevedra.

Dijo el Sr. Gasset a los periodistas que hoy saldrá para aquella capital el ingeniero jefe, Sr. Trepto, para hacerse cargo nuevamente de su destino, una vez que ha cesado en el mando de la provincia el gobernador que le hizo objeto de malos tratos.

EL SUPLICATORIO DE BERENGUER
Ayer tarde, a las seis, llegó al Senado la reproducción del suplicatorio para procesar al general Berenguer, enviada por el Consejo Supremo de Guerra.

Hasta la semana próxima no podrán reunirse las Secciones del Senado para nombrar la Comisión que ha de dar dictamen; pero en la sesión de hoy se dará cuenta de haber llegado el suplicatorio.

Palace Hotel

SALON CORTES
MAÑANA MIERCOLES
TE JAZZ ARISTOCRATICO
CON EL CONCURSO
DE THE TRAVERS, DEL OLYMPIA
DE PARIS
JAZZ BAND PADUREANO

Informaciones del Extranjero

En Francia va a celebrarse un homenaje a las literaturas regionales

París, 5.—La Sociedad de Hombres de Letras de Francia ha organizado para el día 9 del actual una gran velada en honor de la literatura regional, que se celebrará en uno de los salones del ministerio de Justicia, bajo la presidencia del ministro, Sr. León Berard.

El día 10 se obsequiará por dicha Sociedad con un gran banquete a los literatos regionales invitados al acto.

La arrogancia soviética se inclina ante la poderosa Inglaterra

Copenhague, 5.—Comunican al periódico «Taringer» que el Sr. Chichérine ha invitado al Sr. Krassine a que se dirija al Foreign Office diciéndole que el Gobierno soviético se esforzará en reducir el personal de sus Misiones diplomáticas en Persia y Afganistán, y organizará, de acuerdo con el Foreign Office, esas Misiones diplomáticas con el personal que se decida.

LA PERSECUCION RELIGIOSA EN RUSIA

El director de la Misión pontificia de socorros visita al arzobispo Cieplak

Roma, 5.—En el Vaticano se tienen noticias de que los bolchevistas han permitido al director de la Misión pontificia de socorros a Rusia que visite a monseñor Cieplak, que, como se sabe, se encuentra preso en Pale.

Monseñor Cieplak se halla muy debilitado por las penalidades sufridas.

En el Vaticano se abriga esperanzas de que dentro de poco será puesto en libertad.

AVISOS UTILES

El más superior de todos los laxantes GRAINS DE VALS
de composición vegetal; obra suavemente. Lo recomiendan las eminencias médicas. Dosis: Uno o dos granos, por la noche, al cenar. Venta en Farmacias, Droguerías y Centros de específicos.

VIDA MUNICIPAL

DISTINCION MERECEIDA

El Real Madrid F. C. ha dirigido al Ayuntamiento una cariñosísima felicitación por el brillante y feliz éxito alcanzado en la demostración deportiva verificada en la Semana Deportiva Municipal, y como prueba de justicia y admiración hacia quienes de modo tan lisonjero han iniciado por Madrid un acto cuya realización deseaban todos los deportistas madrileños, la referida Sociedad ha concedido el título de socio honorario a favor de los Sres. López Dóriga, Muro Lara, Sáinz de los Terreros y Rodríguez, que constituirán la Comisión organizadora de la Semana Deportiva Municipal.

ADJUDICACION DE SUBASTA

En el día de hoy se ha celebrado la subasta para la construcción del edificio de la Institución Central de Puericultura, presidida por el concejal Sr. Inclán, habiéndose presentado distintas ofertas y habiéndose adjudicado a D. Pedro Elizabertita con el 12,55 por 100 de rebaja del precio tipo.

Las elecciones de diputados provinciales

MITIN SOCIALISTA
Convocado por la Agrupación socialista madrileña se celebrará hoy, a las nueve y media un mitin en el Salón Luminoso (Cuatro Caminos), como propaganda de la candidatura socialista para diputados provinciales.

Harán uso de la palabra los candidatos Santiago Pérez, Vicente Barrio y los compañeros Largo Caballero, Manuel Cordero y Andrés Saborit.

Banco de España

ENTREGA DE OBLIGACIONES DEL TESORO AL 4.50 POR 100 Y SEIS MESES FECHA. EMISION 4 MAYO 1923. PRO-CEDENTES DE LA SUSCRIPCION A METALICO

Los tenedores de los resguardos números 1 a 250 por suscripción a metalico de obligaciones del Tesoro al 4,50 por 100 y seis meses fecha, emisión de 4 de mayo de 1923, pueden recoger sus correspondientes obligaciones, en la caja de valores de este Banco, durante las horas de oficina.

La numeración de los resguardos cuyas láminas se hayan de entregar en días sucesivos, a partir del citado número, se indicará en una tablilla establecida en la misma caja.

CANJE DE LAS OBLIGACIONES DEL TESORO AL 5 POR 100, POR LAS DE IGUAL CLASE AL 4,50 POR 100 DE LA EMISION DE 4 DE MAYO DE 1923

Los tenedores de las obligaciones del Tesoro 5 por 100, vencidas en 4 de mayo último, que no las presentaron al reembolso y que, conforme al anuncio del Banco fecha 23 de abril anterior, han aceptado su canje por las emitidas con la misma fecha de 4 de mayo de 1923, a seis meses fecha y 4,50 por 100 de interés anual, pueden presentarlas desde luego, tanto en las oficinas centrales del Banco, como en las de las sucursales, bajo las correspondientes facturas, para su canje por los nuevos valores, operación que será efectuada, previo el reconocimiento de aquéllas, por la Dirección general del Tesoro y de la correspondiente orden de entrega.

Estas facturas de presentación han de ser intervenidas por agente de Bolsa o corredor de comercio—en las plazas donde no haya agente—, a los que se abonará el corretaje oficial, por cuenta del Tesoro.

Las personas que tengan las referidas obligaciones a canjear, en depósito o garantía de operaciones en las cajas del Banco, no tienen necesidad de practicar por su parte gestión alguna para esta operación; pero, como quiera que en todo caso ha de ser intervenida por agente de Bolsa o corredor de Comercio, si lo desean, presentar, bajo factura, los resguardos de los depósitos o las pólizas de la operación, para que el canje sea intervenido por el funcionario que designen. Estos resguardos o pólizas les serán devueltos en el acto, después de estampar en ellos un cajetín indicador de la operación efectuada.

Se advierte que en cada factura no será admitido mas que un resguardo o póliza, y que como se trata de una operación forzosa y que no puede ser aplazada por tiempo indefinido, los valores de todos aquellos resguardos o pólizas que no hayan sido presentados directamente por los interesados hasta el día 15 del actual, lo serán de oficio por el Banco, con intervención de las respectivas Juntas sindicales de los Colegios de Agentes o Corredores.

PAGO DE CUPONES DE OBLIGACIONES DEL TESORO AL 5 POR 100

Los tenedores de cupones de vencimiento del próximo julio, de obligaciones del Tesoro al 5 por 100, de las emisiones de 1.º de enero 1922, a plazo de dos años, y 1.º de enero 1923, a seis meses fecha, podrán presentarlos, bajo las respectivas facturas, desde luego, en la caja de valores de las oficinas centrales del Banco, y en las cajas de las sucursales, para su pago, previo señalamiento por el Tesoro público.

El secretario general, O. Blanco-Reco

SIDRA CIMA EXTRA
SUSTITUYE AL CHAMPAGNE
PURO JUDO DE MANZANAS FERMENTADA
Gran Cruz del Mérito Agrícola
De venta al por mayor y menor. Mantenerías
Arias, Mayor núms. 4 y 20, y en todos los establecimientos de alimentación

NUESTRA ACCION EN AFRICA

Los rebeldes han hostilizado nuevamente el frente de Tizzi-Asa

PARTE OFICIAL

El parte de Guerra de esta madrugada dice que no ocurre novedad en las tres zonas del Protectorado.

DESDE MELILLA

DETECCION DE TRES SUBDITOS FRANCESES AMIGOS DE ABD-EL-KRIM. — PROPOSITOS BELICOS DE LOS REBELDES

Melilla, 5.—Se han recibido noticias de que un jefe de la kabila de Gueznaya, afecto a nuestra causa, ha detenido a cuatro individuos, súbditos franceses, cuando regresaban, acompañados de Haddu Bokoy, de Port-Said, de conferenciar con Abd-el-Krim, quien ha enviado gente para que sean liberados.

Los kabileños de Desi-Tuzin han dado un plazo de cinco días para que los beniu-rriagueles se retiren de su territorio.

Según confidencias, en el último zoco de Yema, de la kabila de Tensaman, se celebró una junta, en la que se habló extensamente de atacar las posiciones de nuestro frente.

Se acordó, por mayoría, no iniciar el ataque por no estar recogida la cosecha y por no haber emprendido los españoles ninguna ofensiva.

Varios moros procedentes del Alto Uarga aseguran que Amar Hamido, con otros jefes y los de Gueznaya, aguardan la primera oportunidad para enviar sus jarkas a pelear a favor de las tropas del Majzén.

Un hermano de Amar Hamido y sus secretarios han sido detenidos por orden de Abd-el-Krim.

LOS MOROS ENEMIGOS MINAN EL TERRENO.—DISPAROS CONTRA TIZZI-ASSA

Melilla, 5.—Se ha comprobado, por personas autorizadas, que el enemigo, durante la noche, reanuda activamente los trabajos de fortificación, y se ha descubierto que abría minas para volar las posiciones.

El coronel Fernández Pérez, que manda la línea de vanguardia, ha venido a la plaza y ha conferenciado extensamente con el alto comisario y con el comandante general interior.

A primera hora de la mañana de ayer los rebeldes volvieron a hacer disparos de cañón contra Tizzi-Asa.

Los artilleros siguen observando concentraciones del enemigo.

MAS HERIDOS EN EL ULTIMO COMBATE

Melilla, 5.—Han llegado a la plaza los siguientes heridos:

Regulares de Melilla, alférez D. Carlos Westendorf de la Cruz, grave. Comandancia de Artillería de Melilla, cabo Luis Mellado, menos grave. Tercio, sargento Agustín Noguera, menos grave; soldados Antonio Soler, grave; José Sebastián Zorita, menos grave.

En la posición de Bucherit, hostilizada por el enemigo, cayó gravemente herido el soldado José Azores.

Continúa en el hospital, en grave estado, el alférez de los Regulares de Melilla don Natalio Cortés.

El proyectil le penetró por el ojo derecho, vaciándose.

El otro alférez del mismo Cuerpo, herido, D. Carlos Westendorf, sufre una gravísima herida, con orificio de entrada por la barba, y salida por la nuca.

No puede hablar y se alimenta por la nariz.

El alférez Sr. Morin tiene herido un brazo; el capitán de Regulares Sr. Jarabo, atravesada una pierna, interesando la herida el hueso, y el alférez de Regulares Sr. Bayo, herida una mano, con fractura.

HABLA EL ALTO COMISARIO.—EL SEÑOR SILVELA CONFIA EN QUE PRONTO DESAPARECERA LA GRAVEDAD DE LA SITUACION

Melilla, 5.—El alto comisario, al hablar anoche con los periodistas, manifestó que el domingo había transcurrido con bastante tranquilidad.

Las concentraciones rebeldes en Tizzi-Asa han disminuido; pero han aumentado, en cambio, las del frente Azib de Midar.

Negó después el comisario que, como se ha dicho, hayan fundeado frente a Melilla barcos de la escuadra inglesa.

Según el Sr. Silvela, deben de ser buques de guerra españoles, que traen misión importante que cumplir.

El Sr. Silvela se muestra muy esperanzado en que pronto desaparezca la gravedad de la situación, y negó la dimisión del ministro de la Guerra, así como la suya, pues no ha tenido semejante propósito.

El comisario ha confirmado que el enemigo hizo el sábado disparos de cañón contra la posición principal de Tizzi-Asa.

El proyectil estalló dentro de la posición, resultando herido gravísimo el soldado Jesús Cortés, y menos graves los soldados Claudio Gutiérrez, Francisco López, Octavio Borrillone, Mariano Rodríguez, Andrés Mores y Antonio Vasallo, y leve el soldado Antonio Fernández, todos ellos del batallón de Isabel la Católica.

Durante la noche del sábado, el enemigo tiroó dicha posición, resultando muerto el artillero de esta Comandancia Avelino Bartes Esteban.

Terminó sus manifestaciones el Sr. Silvela diciendo que todavía no estaba acordado cuándo se efectuaría el próximo convoy a Tizzi-Asa.

EL JEFE DE LOS LEGIONARIOS.—UN ACCIDENTE

Melilla, 5.—Ha llegado el jefe del Tercio, teniente coronel Valenzuela. Manifestó que ignoraba si vendrán las fuerzas de su Cuerpo que se hallan en Ceuta.

En la aguada de Dar Drius se le disparó el fusil a un indígena de los Regulares de Alhucemas, y resultaron heridos dos soldados de dicho Cuerpo.

DESDE LARACHE

BANQUETE DE DESPEDIDA.—UN INDIGENA MATA A OTRO

Larache, 5.—El bajá de Alcazarquivir, Busselhan Ermiki y los moros notables han obsequiado con un banquete de despedida al coronel Sr. López Oliván, que marcha a la secretaría general de la Comisaría Superior.

El corneta indígena del grupo de Regulares asedió en Alcazarquivir una puñalada a un indígena que llamó a la puerta de su casa para pedir una limosna.

FUNCION DE GALA.—SERVICIO POLICIAICO

Larache, 5.—El próximo día 8 se celebrarán diversos festejos y una función de gala en el teatro de España para solemnizar el duodécimo aniversario de la entrada de las tropas españolas en Larache.

Ha sido encarcelado un sujeto apellidado Mateos, que intentó efectuar un chantaje con determinados documentos de la Comandancia de Ingenieros. Se ha abierto información administrativa.

Otras noticias de la campaña

EL SONETO A LOS MARTIRES DE MONTE ARRUIT, DEL SR. GOY DE SILVA

Nuestro muy querido compañero de Redacción Ramón Goy de Silva publicó en «A B C» algunos meses después del desastre de julio un inspirado soneto de recuerdo a las víctimas de Monte Arruit. Tan bella y tan sentida era la composición poética de nuestro compañero, composición que LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA reprodujo a su tiempo, que el pueblo de Melilla acordó esculpir en la lápida colocada en el cementerio de aquella tristemente inolvidable posición para perpetuar la memoria de unos miles de españoles que dieron su vida por España.

Ahora que en la entrada del cementerio de estos mártires va a colocarse la puerta de hierro repujada por Juan José García, sería muy oportuno y adecuado grabar el soneto de Goy de Silva al pie de la cruz que, orlada por una corona de espinas, figura en el centro del cancel.

Sería un acto muy bello y muy simpático que la artística puerta ostentara el soneto de Goy de Silva, ya que en él se plasman los generosos sentimientos del pueblo melillense y de España entera.

PEQUEÑA OPERACION

El ministro de la Guerra celebró anoche una conferencia con el presidente del Consejo. Esta conferencia parece que tiene relación con una pequeña operación que se pro-



La pulcritud es la castidad del cuerpo, escribió el célebre Bacon. EL JABÓN HENO DE PRAVIA es el blasón de la pulcritud. Embellece el cutis, dándole suavidad y fragancia. Pastilla, 1,50 en toda España. Perfumería Gal. Madrid.



EN TETUAN, LA ZONA MAS DOMINADA Y PACIFICA, REINA HOY INTRANQUILIDAD

De las tres zonas marroquíes encomendadas a nuestro protectorado fue la de Tetuán la que más rápida y políticamente se pacificó, tanto, que de ella pudieron enviarse refuerzos a las otras zonas, y no ha sido desde hace bastante tiempo motivo de recelo ni para España ni para el Mando.

Ignoramos lo que haya podido ocurrir, y recientemente, para que tanto en Tetuán como en Ceuta reine ahora grave intranquilidad por lo que pueda suceder en la referida zona, en la que las fuerzas se han desplazado hacia Dar Arkola...

Versiones llegadas a nosotros, no rectificables, porque son de absoluta publicidad en Tetuán, hacen temer que esta intranquilidad que demuestra el moro se debe a que por España no se cumplen con puntualidad determinados compromisos que contrajo. ¿Qué hay de cierto en esto, señores ministros de Guerra y Estado?

¿Tan mal estamos de dinero o de formalidad? ¿Habrá filtraciones...?

EN MARAVILLAS

Debut de Pastora Imperio

Campúa no quiere que decaiga ni un solo día el cartel de su teatro, verdadera catedral del género fútil, y como el domingo se despidió la sin par Raquel Meller, la sustituyó con Pastora Imperio, que anoche debutó con un éxito grande. Sigue la Imperio como siempre, muy artista, muy graciosa y se presenta a todo lujo.

Anoche, el público distinguido que llenaba todas las localidades de Maravillas tributó a la excelente y españolísima artista grandes ovaciones.

Con el triunfo que ayer consiguió, es lo más probable que ya no piense Pastora en retirarse, porque si la vida tranquila es agradable para quien tiene muchos miles de duros, no lo es menos la del arte cuando en él se triunfa.—Tarrero.

JUAN GRANADOS E HIJOS

Casa fundada en 1887 JEREZ Y CONACS Se solicitan buenos agentes

Sus Majestades las Reinas en Carabanchel

Esta mañana estuvieron en Carabanchel Sus Majestades las Reinas Doña Victoria y Doña Cristina para visitar el Colegio de Huérfanos del Arma de Caballería.

Acompañaban a Sus Majestades la duquesa de San Carlos, la señorita de Irujo y el marqués de Bendaña.

Cumplimentaron a las Reinas la marquesa de Cavalcanti y numerosos jefes y oficiales de dicha Arma.

Momentos después llegaron también al referido Colegio S. A. la Infanta doña Isabel, acompañada de la señorita Bertrán de Lis, y la duquesa de Talavera.

El próximo día 6, a las cuatro de la tarde, se celebrará en dicho Colegio junta general, con asistencia de representantes de todos los regimientos del Arma, y será entregada al teniente coronel Núñez de Prado la Medalla Militar, que, como testimonio de admiración y cariño, le regalan sus compañeros.

LOS MONFIES DE LAS ALPUJARRAS

—¡Oh! ¡y qué hermoso y qué resplandeciente estás, rey mío! —¡Oh! ¡no estás tú menos hermosa y replandeciente, mi sultana!—contestó sonriendo de una manera melancólica Yaye.

En efecto, Yaye y doña Isabel estaban vestidos de una manera maravillosa por lo bello y al mismo tiempo por lo sencillo de sus vestiduras.

Doña Isabel llevaba por la primera vez de su vida un traje árabe; aquel traje se lo había enviado aquel mismo día Yaye en una caja de sándalo, y dentro de aquella caja, sobre aquel traje, había encontrado doña Isabel un cofrecillo de ágata, y dentro de este cofrecillo una riquísima diadema de oro, perlas, rubíes, amatistas y diamantes y un collar de gruesas perlas, todas iguales, como vaciadas en un mismo molde, con un broche en que campeaba un gruesísimo brillante rodeado de rubíes; aquellas perlas se parecían de tal modo a las que Calpuc había vendido en otro tiempo al alemán Franz, que era de sospechar que hubiesen provenido del Nuevo Mundo; era tan rico este collar, que podía dar tres vueltas al magnífico cuello de doña Isabel, lo que significa que el collar valía un tesoro; había asimismo en el cofrecillo dos arracadas tan grandes, que podían descansar sobre los hombros, y tan cuajadas de pedrería que relumbraban como soles; últimamente, dos ajorcas o brazaletes formados por tres filas de perlas compañeras de las del collar y con enormes y bellos broches de pedrería; una flor de gran tamaño de diamantes, perlas y esmeraldas, destinada a servir de herrete sobre el pecho, a la túnica interior de brocado blanco y encajes que venía entre las ropas, y un ceñidor maravilloso, en el que formando arabescos, se veían todas las piedras preciosas conocidas, formaban el riquísimo aderezo destinado por Yaye a su esposa.

Autonomilistas. SI DESEAS adquirir algún coche, motocicleta o camión, garantizado plenamente de su perfecto funcionamiento, al contado o a plazos, SI DESEAS vender vuestro vehículo en buenas condiciones, dirigidos a la Oficina técnica, establecida en Ferrocarril, núm. 18, segundo.— RODRIGUEZ BUSTOS Compra-venta por cuenta propia, en Madrid y provincias, de automóviles, camionetas, motocicletas, neumáticos y toda clase de accesorios.

BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

se humanizó y lavó con su sangre las culpas de los hombres; fuese que su amor hacia doña Isabel influyese en él desde el punto de vista religioso, Yaye se había convertido; Yaye había dejado hacia mucho tiempo de rogar al dios de Mahoma para levantar su espíritu a Jesús crucificado; Yaye era cristiano de corazón.

Acaso también consistió en que del islamismo al cristianismo no hay mas que un solo paso: creer en un misterio altamente poético; en la maternidad de una virgen.

Acaso también, perdida la ambición y el odio que ciegan, había comprendido Yaye lo que antes había comprendido Amina; que la religión cristiana es una religión eminentemente grande, racional, conveniente, como por su esencia divina lo es, y no puede dejar de serlo; acaso influyó en él el pensamiento de que había atribuido injustamente a la religión más dulce, más caritativa, más pacífica, las crueldades, la intolerancia y el fanatismo que sólo pertenecían a los vicios y los errores de los hombres.

Yaye, como todo hombre dotado de un gran espíritu y de una alta inteligencia, había discutido y combatido mucho en su pensamiento, y no se convirtió al cristianismo sino cuando su razón le dijo que debía convertirse.

Si Yaye hubiese pensado del mismo modo veintidós años antes, acaso hubiese sido feliz; y lo que es indudable, no hubiera llenado su conciencia de remordimientos.

Perdido todo, familia, patria, porque Yaye desde el momento en que empezó la guerra la vió venida; desesperado hasta el último punto, buscó su consuelo en la embriaguez; porque lo único que podía ya embriagarle era el amor de doña Isabel.

Yaye la había llevado la misma noche de la sangrienta catástrofe de Cádiar a su heredad de Yátor.

CONFERENCIA DEL SR. ORTEGA Y GASSET

Los problemas hispanoargentinos

Para exponer el resultado de sus estudios y observaciones, hechas en el viaje que acaba de realizar a la Argentina...

El disertante comenzó diciendo que el pueblo español, por encima de la incompreensión de sus gobernantes...

Finalmente, nuestra acción consular es nula en Buenos Aires en su esencial aspecto...

Los españoles aún no están bien informados del grado de cultura y de adelanto a que han llegado aquellas sociedades...

Nuestro prestigio ha aumentado allí sensiblemente con los viajes de intelectuales españoles. Han pasado ya los tiempos en que la necesidad de buscar su genuina personalidad obligaron al argentino...

Dijo que sería muy fructífera la ejecución de una iniciativa que el gran escritor Leopoldo Lugones formuló en un banquete con que fue obsequiado D. Nicolás Urgoiti...

Terminó insinuando los tres problemas que para el comienzo de nuestra labor en América juzga imprescindibles:

Es el primero organizar nuestra emigración hacia los campos, y no hacia la vida parasitaria de la gran ciudad...

Otro factor indispensable es el de intensificar el tráfico marítimo. Los servicios de la Transatlántica, aunque excelentes, no abastecen con un solo vapor mensual...

Finalmente, nuestra acción consular es nula en Buenos Aires en su esencial aspecto...

Cuanto hagamos, estudiando seriamente estos problemas—dijo—será servir acaso el más fecundo ideal nacional.

El conferenciante fué muy felicitado.

HOTEL MEUBLE Aduana, 19, 21 y 23. Teléfono 18-27 M. Confort exquisito. Calefacción y agua corriente. Precio de las habitaciones: con cuarto de baño, 12,50 pesetas; sin cuarto de baño, 7,50.

UN PAILEBOT ARDIENDO

Cádiz, 5.—El pailebot «Lepanto», de la matrícula de Barcelona, que caminaba desde Sevilla a Río Martín con cargamento, se incendió en la madrugada del domingo...

Los once tripulantes recogidos desembarcaron hoy en esta capital.

Conferencia Nacional de la Edificación

SESION DE CLAUSURA

Antes de dar comienzo esta reunión, la Banda Municipal, dirigida por el maestro Villa, interpretó varias composiciones...

COMIENZA LA SESION

Ocupa la presidencia el ministro de Trabajo, teniendo a su derecha al presidente del Instituto de Reformas Sociales...

«La lucha fué enconada, ardorosa, en algunos momentos. Pero el espíritu noble que en todos había impuso una labor cordial.»

Terminó diciendo que se quiere una política que no sea lucha de partidos, sino una mejor dirección de los servicios públicos.

El Sr. Caamaño, por ausencia del señor Pedregal, presidente éste de la sección segunda, resumió la labor de ésta.

El Sr. Sallaberry, la de la tercera, quien pidió para mayor eficacia de lo actuado que persista la unión de todos en el mismo ideal.

El conde de Altea consignó una referencia a la sección cuarta, que allí las deliberaciones parecieron algo así como un examen de conciencia que elevaba a todos a la concordia...

En nombre de los delegados de Madrid habló el Sr. Sáinz de los Terreros, quien hizo constar que el Ayuntamiento va a destinar veinte millones de pesetas para obras...

Elogió la labor organizadora de la Conferencia y confía en que el ministro recogerá adecuadamente las deliberaciones terminadas.

Y en representación de los de provincias, el Sr. Carreras, de Barcelona, quien declaró se marchaban muy agradecidos a la ciudad y satisfechos de cuanto se ha actuado.

El Sr. Rodríguez de Viguri hace resaltar que no se perdió el tiempo en torneos oratorios. Jamás la retórica obstruyó el paso a lo práctico, y los intereses más contrapuestos cedieron siempre, se allanaron al sacrificio.

Consigna como ejemplo lo ocurrido cuando se deliberó sobre el valor de los solares.

Declara que la Conferencia ha dado soluciones concretas y prácticas constantemente. No se ha aventurado en resolver sobre lo futuro; pero ha abierto cauces seguros para internarse en el incierto y no presumible porvenir.

Dió las gracias al Ayuntamiento de Madrid por sus atenciones.

A la Prensa rindió el más fervoroso tributo de gratitud, pues pocas, como en esta ocasión de ahora, los periódicos de Madrid y de provincias prestaron atención tan singular a unas deliberaciones cual las de las conferencias.

Consigna que la Asamblea no se ha limitado a confiar en el Poder público. En él confía, sí; pero le estimula con una colaboración práctica.

Concluye aludiendo al nacimiento de la Ciencia urbanística, que es el porvenir de las futuras generaciones. «A trabajar y a producir»—dice.—«No hemos terminado. Hoy comienza España a trabajar en este vivo problema.»

El conde de Lizárraga pide al capital y al trabajo que realicen una colaboración que sea producto de la moral más elevada.

EL MINISTRO DEL TRABAJO La Asamblea, que había aplaudido con entusiasmo a los oradores, saluda al señor Chapaprieta con una prolongada salva de aplausos.

«El Gobierno—comienza el ministro—está plenamente satisfecho de haber convocado esta Conferencia. Propósitos nuestros y respuestas vuestras han coincidido de modo tal, que, ciertamente, lo que queremos lo hemos logrado: tenemos un asesoramiento que nos sirve eficazmente.»

Jamás un caso se dió de igual identificación entre Gobiernos y representantes en estas Conferencias.

Yo os digo que hoy mismo comenzamos a trabajar. (Aplausos.) Asesorados por la inteligentísima secretaría, daremos realidad a vuestras deliberaciones. Y no pasarán muchos días sin que hable la «Gaceta» y sin que el Parlamento tenga proyectos de ley que os afecten.

Temas políticos de gravedad pueden demorar resoluciones; pero nuestra voluntad os las ofrecemos. Yo ascribo mi vida ministerial a que vuestras deliberaciones obtengan pronta realidad.

Reclama después una labor de cordialidad en ayuda y eficacia de las decisiones del Gobierno.

Ha de continuar la unión espiritual, permanente, entre vosotros y nosotros, dice.

Da gracias al Instituto de Reformas Sociales por su colaboración, a la Comisión or-

Hace cincuenta años

5 DE JUNIO DE 1873

MADRID

«La Justicia Federal» cuenta hoy que ayer se presentó en el Ayuntamiento, cuando éste celebraba sesión, un grupo de individuos del pueblo, que con las más atentas frases pidió hablar con el presidente. Retiróse éste a su despacho y allí escuchó la expresión del deseo que animaba a aquel grupo de ver disuelta la Corporación municipal, por creera en disidencia con los principios políticos dominantes.

PROVINCIAS

En Zaragoza ha empezado ya la organización del batallón franco de la provincia, compuesto de unos quinientos individuos, de los cuales cuatrocientos se han alistado en la capital.

EXTRANJERO

París.—El Presidente de la República, mariscal Mac-Mahon, al recibir a los representantes de los periódicos conservadores, ha dicho que el nuevo Gobierno francés, en sus relaciones exteriores, permanecerá fiel a la línea de conducta adoptada por su predecesor; a la cual obtuvo siempre la adhesión de la mayoría de la asamblea.

(DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

ganizadora, en manera especial a Secretaría, y a la Asociación general de obreros y empleados de ferrocarriles, en cuyos locales se celebró la Conferencia.

Termina diciendo que esta Conferencia es preliminar de Congresos sucesivos. «Cuando volvamos a reunirnos—manifiesta—espero que haréis la justicia de reconocer que el Gobierno os atendió. Para ello tendremos los actos que lo demuestren.»

Da por terminada la Conferencia. Los reunidos aplauden durante largo rato al ministro.

TOROS Y TOREROS

Ayer, por falta de espacio, dejamos de publicar algunas corridas.

De Burdeos comunica el corresponsal que se celebró la corrida con ganado de Albarreda, con un lleno rebosante. Asistió a la corrida el matador de toros Emilio Méndez, acompañado del doctor Rocher, que, como se sabe, es quien le asiste desde el momento de la grave cogida.

Los tres matadores han alcanzado un éxito rotundo por su labor artística y por su valor. Nacional I y Facultades cortaron una oreja cada uno. Nacional II cortó una de cada uno de sus enemigos y fué ovacionado con entusiasmo.

En Cartagena obtuvieron éxito con ganado de Tovar Paço Madrid y Carnicerito, que cortaron orejas.

Gavira estuvo bien.

TOROS EN ITALIA

Bolonia, 5.—Se celebró la corrida con seis toros de muerte, en la que actuaron los diestros Parejito, Corchaio y Estrella, que obtuvieron un gran triunfo, aun mayor que en su primera actuación.

Fueron ovacionados toreando, banderilleando y matando.

EN TARRAGONA

Tarragona, 5.—Los toros de Albarrán cumplieron.

Saleri II, superior. Cortó orejas. Camaró, muy bien. Una oreja. Amuedo, bien.

EN ZARAGOZA

Zaragoza, 5.—Conradi, mansos. Salazar, superior; Bogotá, colosal y bien, y Lagartijo, bien.

UN FESTIVAL EN ARANJUEZ

En Aranjuez, y con un lleno, se ha celebrado el festival benéfico, en el que además de otros números de carroussel y carreras de cintas, se lidiaron dos novillos de Letona, que resultaron bravos.

De espadas actuaron el matador de toros Antonio Sánchez y el de novillos Manuel de la Plaza.

Antonio Sánchez, en el primero, toreó con capote y muleta colosalmente, siendo ovacionado constantemente, y mató de un gran volapié, siéndole concedidas las orejas.

Manuel de la Plaza, en el segundo, toreó superiormente y banderilleó con grandes pares, siendo ovacionado. Fué cogido al torrear de muleta, resultando conmovido, por lo que Antonio Sánchez tuvo que matar este toro también, haciéndolo con éxito enorme, y le fueron concedidas también las orejas.

Actuaron de banderilleros Sagasti, Almonte y otros novilleros, siendo todos ellos ovacionados repetidamente.

ESTADO DE BARAJAS

El doctor Villa, encargado de la curación del valiente diestro madrileño Fausto Barajas, le practicó ayer un detenido reconocimiento de la parte lesionada, encontrándole la herida de muy buen aspecto.

Le hizo una cura escrupulosa y delicada, que el diestro soportó con gran entereza.

PROYECTOS DE MUSSOLINI

La mujer podrá ser concejal Roma, 4.—El Presidente Mussolini ha aprobado los términos de un nuevo proyecto de ley relativo al sistema electoral y político, basado en la situación de las mayorías y con aplicación proporcional de las minorías por las listas.

Igualmente aprobó el Sr. Mussolini un proyecto de ley, mediante el cual se concede a ciertas categorías del elemento femenino el derecho a elegir y ser elegidas en las elecciones municipales.

Para las casas de campo

Ropa de mesa muy práctica y barata

por ser confeccionada por esta casa, única hoy en Madrid que presenta los más originales modelos del extranjero a precios verdaderamente asombrosos. ALGUNOS PRECIOS.

MANTELILLOS para campo con estampados modernos, 100 por 100, vendemos a 8,90. MANTELILLOS crepé, 80 por 80, bordados en blanco y colores, por 3,90. MANTELERIAS con preciosos monos bordados a mano, por 13,75. MANTELERIAS refresco gran fantasia, con seis servilletas, por 8,95. MANTELERIAS crepé, bonitos bordados en blanco y en colores rojo y azul, por 25, y las mismas, con dos vainiquitas y jaretón, por 23,90. MANTELERIAS estampadas, riquísimo crepé y seis servilletas, por 30. MANTELERIAS bordadas a mano y aplicaciones de encaje de hilo, por 30. MANTELERIAS lienzo de hilo, mantel 200 por 200, greca de fino bordado a mano y camino de mesa, por 80. Extraordinario surtido en mantelrias de gran lujo, con doble servicio, confeccionadas en ricos hilos belgas, por 170 pesetas. MANTELERIAS para comidas con seis servilletas, bordadas en blanco, azul y rojo, por 23,90.

PRECIOS FIJOS ENTRADA LIBRE

15, PUERTA DEL SOL, 15

ESQUINA A ALCALÁ

LOS MONFIES DE LAS ALPUJARRAS

Un respetable número de monfies aseguraba de todo peligro al último tesoro de Yaye.

El emir no había dejado de verla un solo día, ni de tranquilizarla acerca de su hijo; Yaye había guardado un profundísimo secreto acerca de la terrible posición en que se encontraba colocado respecto a Aben-Aboo.

Porque si Yaye hubiera revelado a doña Isabel que su hijo se había apoderado de su hermana, que probablemente habría cometido, sin saberlo, uno de estos dos horribles crímenes, el fratricidio o el incesto, hubiese desgarrado el corazón de aquella pobre mujer que tanto había sufrido, que había olvidado todas sus penas desde el momento en que había visto a Yaye en la senda de la salvación y del honor, profesando el cristianismo y desvaneciendo su espada en defensa de un pueblo oprimido, y que se había quitado su luto, llevado veintidós años, cuando había desaparecido el luto de su corazón.

Yaye, pues, guardó un profundo secreto acerca de aquellas horribles desgracias; del mismo modo doña Isabel, sacada a tiempo de Cádiar, no había podido ser testigo de la ferocidad con que habían manchado la justicia de su causa los monfies; doña Isabel creía que se había empezado una guerra justa, noble y leal; la guerra entre el oprimido que rompe sus cadenas y el tirano que lucha por ponérselas de nuevo; doña Isabel, creyente de corazón, confiaba en que Dios, que es misericordioso y ayuda al débil y al desventurado, sea cualquiera su religión, ayudaría a los moriscos, y completando el milagro, los convertiría después; doña Isabel lo veía todo de color de rosa, y era porque todo lo veía a través de su virtud, de su caridad y de su amor.

Una noche entró Yaye en su heredad de Yátor.

Doña Isabel estaba impaciente porque tardaba más que otras noches; al sentirle cerca doña Isabel, se levantó de junto a la chimenea donde estaba sentada, se arrojó

DOLOR DE CABEZA desaparece con el AS FLOREZ

BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

en sus brazos, le estrechó palpitante de pasión entre ellos y le besó en la boca.

No extrañen esto nuestros lectores, porque Yaye y doña Isabel eran esposos.

El día anterior un sacerdote, salvado por Yaye del furor de los monfies, había venido con él a la heredad.

El buen anciano, porque anciano era, demostraba ardentemente su gratitud a Yaye. Cuando Yaye le dijo que quería bautizarse, lloró de alegría; sin embargo, se informó minuciosamente de si Yaye conocía el espíritu del Evangelio, si era cristiano por su voluntad; y cuando estuvo seguro de ello, le bautizó; después, cuando pidió que le casase con doña Isabel, se informó asimismo de la cristiandad de ella, y al fin, de una manera misteriosa, sin testigos, arrodillados a los pies del anciano sacerdote, Yaye y doña Isabel recibieron la bendición de Dios, y se levantaron asidos de las manos, convertidos en uno por su sagrada alianza.

Íntil es decir que Yaye cuidó de que el anciano sacerdote fuese puesto fuera de peligro en Granada por los más leales de sus monfies.

Pero ninguno de éstos supo, incluso Harum-el Geniz, que Yaye se había bautizado, ni mucho menos casado con doña Isabel.

Sabían sí que al hacer su compañero en el mando a Aben-Aboo, debía casarse con su madre en un breve plazo.

La noche en que dijimos que Yaye había entrado en la habitación donde se encontraba doña Isabel, y se había arrojado entre sus brazos, iba deslumbrantemente vestido.

Doña Isabel, por el momento, no reparó en ello; pero cuando se separó de él y le miró, lanzó un grito de niña, un grito de alegría y exclamó:

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

La de hoy publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

HACIENDA.—Real orden habilitando la casenada del Cabo Machichaco (Vizcaya) para el embarque en gabarra o balandro de materiales extraídos en aduquinos.

TRABAJO.—Real orden disponiendo que las Compañías, funcionarios, Ayuntamientos, Comités, Centros y entidades que se mencionan, se les manifieste el reconocimiento y gratitud por el valioso concurso prestado al Primer Congreso Nacional del Comercio Español en Ultramar.

—Otra disponiendo que por la Dirección general de Estadística se obtenga, referida al día 1.º de julio del año actual, la inscripción de las Asociaciones existentes en España en dicho día que no tengan por exclusivo objeto el lucro o la ganancia; y asimismo los Sindicatos agrícolas, Gremios, Sociedades de socorros mutuos, de patronato, de Cooperativas de producción, crédito y consumo.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estadística.—Subsección de Política.—Anunciando que el Gobierno yugoslavo ha publicado un decreto con relación a las deudas austro-húngaras que le incumben, decidiendo que se verifique el sorteo de las obligaciones en todo el territorio de aquel Reino, para cuyo efecto los propietarios de dichas obligaciones habrán de presentarlas antes del 15 de mes actual en los establecimientos financieros que se indican.

Sección de Comercio.—Anunciando que el cuadro A) anexo a la ley de Aduanas francesa de 11 de enero de 1892, revisada, por la de 29 de marzo de 1910, ha sido modificada por otra ley de 19 de abril del año actual, en la forma que se indica.

FIRMA REGIA

Ayer firmó S. M. el Rey los siguientes decretos:

GRACIA Y JUSTICIA.—Concediendo los beneficios de la ley de libertad condicional a 330 reclusos de la jurisdicción ordinaria, tres de la de Guerra y uno de la Marina.

HACIENDA.—Concediendo un crédito extraordinario de 25.000 pesetas al presupuesto vigente del ministerio de Fomento para atender a los gastos que origine la celebración en esta corte de la Conferencia Internacional sobre los medios oportunos de lucha a emplear contra la mosca del olivo.

TRABAJO.—Modificando el de 2 de junio de 1922, que organizó el Instituto de Comercio e Industria.

DE SOCIEDAD

DOS ALMUERZOS

En el Nuevo Club ha dado un almuerzo el conde de Romilla. Sentáronse a la mesa el jefe del partido conservador, Sr. Sánchez Guerra; el ministro de la Gobernación, los duques de Alba y de Miranda, el ex ministro Sr. Matos, el marqués de Castel Bravo, el conde de Peña Ramiro, D. Jorge Silveira y D. José M. Arellano.

—En la residencia de los marqueses de Valdeterrazo se celebró un almuerzo, al que asistieron nuestro embajador en el Quirinal, Sr. Reynoso; la vizcondesa de la Alborada y su hija, el marqués de Laurencin y el pintor D. Manuel Benedito.

BAUTIZO

Ayer tarde fué bautizado en la parroquia de la Concepción un hijo de los Sres. D. Juan Montero Ríos y Reguera y doña Carmen Rodríguez y Rodríguez. Actuaron como padrinos el marqués de Albuemas, Presidente del Consejo de ministros; y doña Ana María Rodríguez de Sánchez, en representación de la señora viuda de Ríos.

La concurrencia, muy numerosa, fué obsequiada después de la ceremonia en casa de los señores de Montero Ríos.

FALLECIMIENTO

D. Manuel Aguilar y su distinguida esposa, doña Nieves Martínez de la Vega, pasan en estos momentos por la honda pena de haber visto morir a su hija María de la Asunción.

A los señores de Aguilar, y muy especialmente a nuestro distinguido compañero de Redacción, D. Blas, enviamos la expresión de nuestra condolencia por la desgracia que les aflige.

EN LA MORADA DE LOS MARQUESSES DE VILLAVIEJA

Anoche se celebró en honor de Sus Majestades una comida en la casa de los marqueses de Villavieja, en la calle de Mendizábal.

Asistieron la duquesa de San Carlos, el marqués de la Torre, los duques de Montellano, los marqueses de Santa Cruz, lord Kenderley, el banquero inglés Mr. Sheered, el ministro de la Gobernación, duque de Almodovar del Valle; el Sr. Ortega Gasset, el marqués de Pons, la señorita Echazúriz, amiga de la señorita Pomposa Escandón, y esta bella joven, hija de los dueños de la casa.

La mesa estaba adornada con preciosas flores.

La tertulia terminó a la una de la madrugada, saliendo Sus Majestades muy complacidos de las atenciones prodigadas por los marqueses de Villavieja y su hija.

DE LA FIESTA DE LA FLOR

Mucho mucho la atención el puesto establecido por la marquesa de Urquijo en el paseo de la Castellana. Estaba artísticamente adornado y formaba un «parquet», dentro del cual se obsequiaba a los invitados con te y pastas. Una banda de «jazz-band» amenizaba la concurrencia.

Fué ésta muy distinguida, pudiendo afirmarse que desfiló por allí todo el Madrid aristocrático.

Los Reyes estuvieron a la hora del te, y entregaron 500 pesetas cada uno.

El marqués de Riscal, que se vio asediado por señoras, pagó las flores con monedas de oro. El conde de Zubiria dió 500 pesetas, y el Sr. Sánchez Guerra, 50.

Delante del puesto se dió el caso curioso de que al ser abordada por las señoras una mujer del pueblo, que iba acompañada de un sacerdote, manifestó que no tenía dinero, pero que entregaba lo que llevaba encima; era ello un panal de miel, que fué aceptado por las postulantes.

Las de esta mesa llevaban unas insignias nuevas muy vistosas, por las que se llegaron a ofrecer hasta 100 pesetas.

A las seis de la tarde la recaudación pasaba de 12.000 pesetas.

BODAS

El día 9 del corriente se prosternarán ante el ara santa la angelical señorita María Teresa Jiménez Arenas, hija del senador don César, y el distinguido joven D. Mariano Silveira y Aboín, nieto del ya difunto político e ilustre literato D. Manuel, que popularizó el pseudónimo de «Velista».

—Se ha celebrado el matrimonio de la preciosa señorita Pilar de Castro y García Patón con D. Félix Borrell.

—En el próximo otoño se verificará el enlace de la encantadora señorita Adela Ojanguen con el ex diputado a Cortes D. Victoriano Maeso Miralpeix.

—Se ha publicado una real orden concediendo a D. Eduardo Groizard y Paternina, secretario de primera clase, nombrado en Santiago de Chile, real licencia para contraer matrimonio con la señorita Isabel Carvajal y Santos Suárez, condesa de Portaeagre.

—En la iglesia parroquial de Nuestra Señora de los Angeles se ha efectuado el enlace matrimonial de la señorita Antonina de Mingo con D. Manuel García de la Cámara.

Los nuevos esposos fueron apadrinados por doña Vicenta de la Cámara y D. Enrique del Rey.

Los recién casados, a quienes deseamos eterna luna de miel, han salido para El Escorial.

VIAJEROS

Han salido para Granada el general don Francisco María de Borbón y su hija Blanca.

—Han llegado a Madrid procedentes de Barcelona, los marqueses del Vasto y de Valderas; de Sevilla, la señora viuda de Parladé; y de La Habana, la condesa de Buenavista y su hija Gracia.

—Dentro de breves días saldrá de esta corte para Valladolid la distinguida señorita Pilar Nornieila, desde cuyo punto se trasladará a su casa de Oviedo, con el fin de asistir a los funerales por su querido hermano, que se celebrarán el día 13.

La desemos un feliz viaje.

PETICION DE MANO

Por el coronel D. Emilio de las Casas y Soriano, ha sido pedida para su hijo D. Manuel, teniente de Carabineros, la mano de la señorita Rosita La Porte y Sáenz, hija del secretario de la Dirección de los Caminos de Hierro del Norte, D. Ernesto La Porte.

La boda se celebrará en breve.

LOS REGIONALISTAS

Abstención parlamentaria

Barcelona, 4.—Anoche en el domicilio de la Liga se reunieron los diputados y senadores regionalistas.

Lamentaron la incomprensión y fuerte hostilidad con que el Parlamento acogió la tragedia de Barcelona.

En vista de la actuación del tribunal de actas que dijeron revela dócil su misión a la presión política, además de espíritu anticatalán, decidieron los diputados nacionalistas abstenerse de concurrir a las sesiones del Congreso durante el período constitutivo, y cuando éste se halle constituido reunirse nuevamente para determinar la actitud que han de seguir.

Exámenes en la Escuela Naval Militar

En el ministerio de Marina han dado comienzo los exámenes para ingreso, como aspirantes, en la Escuela Naval Militar.

Aprobaron francés: D. Fernando Díaz Sanjurjo, D. Miguel Ruiz de la Puente, D. Diego Feria, D. Fernando Urrutia, D. Ignacio Marte, D. Saturnino Montojo, D. Manuel Valdés Suarquiz, D. Miguel A. Aguirre, don Tomás de Bustillo, D. Arturo Fernández y García, D. Juan José Sarria, D. Julio García Sánchez, D. José Luis Barreda, D. José María García Fresno, D. Carlos Martell, D. Félix Fernández Fournier, D. Antonio Azarola, D. Fernando Morell, D. Arturo Aulet, don José Luis Velázquez, D. Gregorio Guitián, D. José Dorronzoro, D. Francisco Pacheco, D. José Morales Hernández, D. Jesús Lasheras, D. Enrique Villaverde, D. Miguel Morillo y D. Francisco Jiménez Tamplin.

D. Juan Araoz y Vergara, D. Enrique Cristelly, D. Santiago Romero Ugaldezuñaur, D. Enrique Balón García, D. Ricardo Suárez López, D. Fernando Pardo Suárez, D. Antonio Rodríguez-Toubes, D. Rafael San Cristóbal, D. Manuel Rodríguez Rey, D. Aurelio Varea Corral, D. José Guillén Bonet, D. Francisco Arvez García, D. Jacobo Pedrosa, D. Agustín Albarracín, D. José María de Leyva, D. José Yusti Pita, D. Lorenzo Prat y Fossi, D. Rafael Prat y Fossi, D. Luis Pita Las Santas, D. Juan Carlos Fernández-Loaysa, D. José María Mateos Vivanco, D. Joaquín Rivero Picardo, D. Guillermo Pérez de Pablo Blanco, D. José Sanz Díaz, D. Antonio de Irujo, D. Pedro Antonio Cardona Rodríguez, D. Mariano González Requena, D. Fernando del Rosal Vivari, D. Víctor Álvarez Ros, D. Fernando Asúa, D. Antonio Martín Arregui, D. José María Carro Pérez, D. Emilio Serra Armas, don Manuel Núñez Rodríguez y D. Ricardo Chereguini Pardo.

EL CRIMEN DEL CRUCE

¿Se asesinó al panadero por error?

UN SUSPECHOSO DETENIDO

Persistiendo en sus trabajos el Juzgado municipal y la Guardia Civil de Carabanchel, han realizado estos días interesantes pesquisas para aclarar el misterio que desde primera hora rodeó el cruel asesinato del vecino del barrio del Progreso, que fué encontrado con la cabeza horrosamente machacada.

Parece que se trata de un crimen cometido por error.

El golpe, por ciertos detalles adquiridos, se supone que iba dirigido contra otro vecino de aquella barriada, que solía retirarse a la misma hora que el muerto, por aquel punto, llevando cantidades de importancia en metálico.

Muchas veces solían ir también juntos, porque eran amigos, y hasta en sus señas personales se podían confundir ambos con mucha facilidad, y más de noche, por coincidir en muchas circunstancias: aspecto, edad e indumentaria.

Cabe, pues, suponer que el criminal o criminales pudieron sufrir una equivocación y tomar a uno por otro, cometiendo el horrible crimen, cuya explicación nadie ha sabido darse, por ser la víctima un hombre bueno, que no tenía enemigos conocidos ni vicios o costumbres que pudieran crearlos.

El detalle de tener el cadáver los bolsillos del chaleco y pantalón vueltos del revés, como si la idea del crimen hubiera sido el robo, refuerza la creencia apuntada anteriormente y que está sirviendo de pista a la Guardia Civil para desvanecer el misterio en que todavía permanece envuelto el crimen del Cruce.

En este sentido, se han hecho interesantes pesquisas en la barriada del Terol sobre individuos que no gozan de muy buena reputación, por sus antecedentes penales, y la benemérita ha detenido, por sospechoso, a un vecino llamado Conrado Sobrino Abad, de cincuenta y tres años, albañil, que ha puesto hoy a disposición del Juzgado instructor de Getafe.

También será enviado a dicho Juzgado el vecino itinerado contra quien se supone que iba dirigido el atentado, para que el juez compruebe su gran parecido con la víctima y las circunstancias anotadas de llevar fuertes sumas y transitar ordinariamente por el mismo sitio en que se cometió el delito.

La Fiesta de la Flor

LA RECAUDACION

Pasa de 168.000 pesetas lo recaudado hasta la fecha para dicho objeto. En esta cantidad van incluidas las 10.000 pesetas entregadas directamente a S. M. la Reina por los señores de Patiño, ministros de Bolivia.

Oportunamente se publicarán las cuentas detalladas.

Es menester hacer constar el celo e interés demostrado en todos los años que se celebra esta fiesta por todo el personal del Banco de España, trabajando hasta las altas horas de la noche en la recaudación, además del espléndido donativo con que contribuye dicho establecimiento de crédito.

TEATRO FUENCARRAL

«El crimen del teatro de la Opera»

En los alrededores de la Glorieta de Bilbao no va a quedar tila. Estos episodios de la película hablada El misterio de la doble cruz son capaces de emocionar hasta a las butacas del teatro. Esos asientos de las butacas, que oscilan sobre un eje horizontal para poderse sentar cuando el espectador llega a su sitio, permanecen constantemente verticales, sin mano alguna que los levante. Se han emocionado. Aquellos trucos, aquellos incidentes y aquellas sorpresas son para soliviantar al más insensible. A un guardia se le cayó el plumero del casco. Todo allí es sorpresa, recogimiento, para no perder una sílaba. Médicos especialistas del corazón acuden allí para atender al que se quede caído.

El crimen del teatro de la Opera es una continuación de El príncipe que vino de la Luna, y en aquél, como en este episodio, hay momentos emocionantes a tutiplén y que se suceden sin interrupción.

Tras de ésta vendrá la tercera y última parte del ciclo total, y no sé qué nos guardan para el final, en el que creó se dará fin a toda la pólvora de Madrid. ¡El caos! Se acerca el fin del Mundo.

El conjunto de la compañía, muy bien, destacándose las primeras figuras de esta notable compañía, Sras. Vega y Valenti, señoritas Alcoriza y Ortega y Sr. Escobar. Bien servida la escena. Y un lleno más. Hay mucho aficionado a las emociones fuertes. Somos así.

P. DRITO

Información militar

CURSOS DE GIMNASIA

La Escuela Central de Gimnasia realizará en el presente curso sus prácticas generales, que comprenderán marchas por la alta montaña y ejercicios de alpinismo, ejecutados en la Sierra de Gredos, desde el 9 al 15 del presente mes de junio próximos.

El día 9, los jefes, oficiales y alumnos marcharán en ferrocarril y automóvil de Toledo a Arenas de San Pedro. El 10 irán de Arenas de San Pedro al refugio del Puerto del Peón, realizando una excursión al Pico de la Mira y a Conventos.

Los días 11, 12 y 13 llevarán a cabo excursiones a Cinco Lagunas, Pico Almanzor (2.592 metros) y Los Galayos.

El 14 regresarán desde el Puerto del Peón a Arenas de San Pedro, y al siguiente marcharán a Toledo, en igual forma que llega-

ron, utilizando la vía férrea y las líneas de automóviles del servicio público.

CURSOS DE OBSERVADORES DE AEROSTACION

El día 12 del corriente al 10 del próximo mes de octubre tendrán lugar los ejercicios y prácticas correspondientes al curso de observadores para el servicio de aerostación.

El tiempo de duración del expresado curso será distribuido en dos períodos: el primero, de un mes, estará a cargo del batallón de Aerostación, al que quedará afecto el personal de alumnos; el segundo, de los tres meses restantes de duración, constituirá en sus ejercicios profesionales la Escuela de observadores, propiamente dicha, teniendo lugar aquéllos en la plaza de Guadalajara, como base.

El personal de alumnos que ha de asistir al curso, en número de un jefe y siete oficiales, será designado nominalmente por la sección de Aeronáutica, de acuerdo con la proporción de los que de cada Arma o Cuerpo sean nombrados y con las necesidades que en el empleo de la observación aérea han de sentir las diversas especialidades del Ejército.

Durante los meses de agosto y septiembre próximos tendrán lugar igualmente dos cursos informativos de observación aerostera para antiguos pilotos en situaciones B y C, los que serán designados en número de cuatro jefes y oficiales para cada mes por la sección de Aeronáutica.

Espanoles fallecidos en el Extranjero

Por el Gobierno general de los territorios españoles del Golfo de Guinea se participa el fallecimiento de D. Felipe Macías Núñez, natural de Algeciras (Málaga).

—El cónsul de España en Valparaiso participa el fallecimiento del súbdito Agustín García Varela. Se cree que es natural de Mondoñedo.

LA FRANQUICIA ADUANERA CON ANDORRA

En el ministerio de Estado facilitaron esta mañana la siguiente nota:

«La reciente real orden del ministerio de Hacienda fecha 23 de abril último, dictada en relación con el real decreto anterior sobre restablecimiento de la franquicia arancelaria a los productos de Andorra, ha significado una trascendental concesión para la vida y la prosperidad económica del Principado.

El síndico general de Los Valles, haciéndose intérprete del general sentir en ellos, ha transmitido al señor obispo de Urgel, príncipe soberano de Andorra, el nuevo agradecimiento al Gobierno de Su Majestad por sus beneficios, al que el elemento favorecido ofrece corresponder dignamente.

Tanto dicho síndico como la mitra de Urgel han adoptado cuantas disposiciones tienden a evitar el uso abusivo de la franquicia y salvaguardar con ello los intereses del Tesoro español.»

Aplazamiento de una fiesta

En vista del estado en que se encuentra el piso de la zona de Recreos del Retiro y de la inseguridad del tiempo, el patronato de damas de la Protección escolar ha aplazado el gran festival a beneficio de las colonias veraniegas para niños pobres.

La verbena, que será un gran acontecimiento artístico, que honrarán con su presencia los Reyes e Infantes, se celebrará el sábado próximo, a las cinco de la tarde, sirviendo para ese día las localidades adquiridas y las invitaciones.

El entusiasmo que ha despertado esta fiesta se justifica, pues, además de otras muchas atracciones, los concurrentes podrán aplaudir a Carmen Diadema, D'Angelo, Cándida Suárez, Ramper, Isabelita Ruiz, Esperanza Iris y Pastora Imperio, que han dado una prueba más de sus generosos sentimientos al aceptar la invitación del patronato.

El sábado se congregará seguramente en el Retiro todo Madrid.

Dos accidentes graves

Málaga, 5.—En la carretera de Fuengirola, cerca de Torremolinos, volcó una motocicleta conducida por Luis Márquez, y en la que iban José Fernández y Rafael Palomino. Márquez sufrió una herida grave y conmoción cerebral; Fernández, fractura de la clavícula derecha y diversas heridas, y Palomino, una lesión grave en el pie derecho.

Lucía, 5.—El automóvil núm. 231, propiedad del «chauffeur» Federico Invernón, que iba con dirección a Cartagena ocupado por varios viajeros, al subir el puerto sufrió la rotura de un neumático y volcó. Todos los ocupantes del coche quedaron bajo éste. Resultaron heridos D. Pedro Fernández, D. Angel Chacero y D. Braulio Ortiz. El estado de este último es gravísimo. Hay otros heridos de menor importancia. El mecánico quedó ileso.

Unión Eléctrica Madrileña

Sorteo para la amortización anticipada de Obligaciones hipotecarias 5 por 100, emisión 10 Febrero 1912

Se pone en conocimiento de los señores accionistas y obligacionistas de esta Sociedad que el día 14 del corriente mes de Junio, a las doce de la mañana, se celebrará en el domicilio social, Avenida del Conde de Peñalver, 25, ante el notario del Ilustre Colegio de esta corte, D. Anastasio Herrera Muro, el sorteo para la amortización anticipada de 2.500 obligaciones hipotecarias de la emisión citada.

Madrid, 5 de Junio de 1923.—El consejero y director gerente, Valentín Ruiz Senén.

Gago Coutinho y Sacadura Cabral en Madrid LA LLEGADA

En el sudexpreso del Norte llegaron ayer mañana a Madrid los aviadores portugueses Gago Coutinho y Sacadura Cabral, que días pasados hicieron en tres etapas, cubiertas en un solo día, el recorrido aéreo de Lisboa a París, pasando por Madrid.

En la capital de Francia, donde han permanecido algunos días, fueron agasajados.

A la llegada del sudexpreso saludaron a los intrépidos aviadores el ministro de Portugal con todo el personal de la Legación, el general Echagüe, por la Aviación militar española y en representación del ministro de la Guerra; un ayudante del ministro de Marina, representando a éste; el señor Cardona, director de la Aeronáutica naval; el comandante Herrera, y muchos oficiales pertenecientes a la Aviación militar y naval.

En obsequio a los aviadores portugueses se preparan diversos agasajos. El primero consistirá en un banquete con que el Real Aero Club les obsequiará esta noche en el Hotel Ritz.

En el Ateneo, y organizada por el Aero Club, se celebrará mañana, a las diez de la noche, una velada en honor de los aviadores portugueses.

El ministro de Marina ha puesto dos oficiales a las órdenes de Gago Coutinho y Sacadura Cabral.

BANQUETE

En el Real Aero Club se celebró el banquete en honor de los aviadores portugueses Sres. Gago Coutinho y Sacadura Cabral.

El local y las mesas estaban adornados con banderitas portuguesas y españolas.

El presidente del Aero Club, conde de Vado, brindó, primero, por el presidente de la República portuguesa. El ministro de Portugal, Sr. Mello Barreto, correspondió, al hacerlo, en elocuentes palabras, por nuestro Rey y, por último, el Sr. Ruiz Ferrer ofreció el banquete en sentidas frases. En nombre de los agasajados, habló el Sr. Sacadura Cabral, quien agradeció, muy emocionado, el homenaje.

VISITA AL MINISTRO DE MARINA

En la mañana de hoy han visitado al ministro de Marina, Sr. Aznar, los arriesgados aviadores portugueses señores almirante Gago Coutinho y comandante Sacadura Cabral, acompañados del Sr. Riu Ferrer.

UN ALMUERZO

El ministro de Marina invitó a almorzar a nuestros ilustres huéspedes en Tournai, a cuyo acto asistieron el jefe del Estado Mayor Central, el de la jurisdicción de Marina en la corte, el capitán general de la Armada y varios generales, jefes y oficiales de Marina.

CASA REAL

AUDIENCIAS

El Monarca recibió esta mañana en audiencia a la superiora de las catequistas, acompañada de dos damas de dicha Orden; al marqués de la Vega de Anso, acompañado de una Comisión de la Sociedad Deportiva Asturiana, que ofreció al Soberano el título de presidente honorario de dicha entidad.

Más tarde recibió a los señores D. Tomás Castellano y señora, al marqués de Santa María de Carrizo, a D. Agustín Peláez y al ex diputado Sr. Torres Beleña.

Sus Majestades fueron complimentados por la marquesa de Malda e hijas.

CUMPLIMIENTOS

El Monarca fué complimentado esta mañana por los ex ministros Sres. Alcalá Zamora y Francos Rodríguez.

UNIVERSIDAD CENTRAL

Institución Díaz Cordovés

Se ha celebrado en el Rectorado Central el acto de firmarse la escritura de la Institución Díaz Cordovés, haciendo entrega al señor rector de una lámina intraheritable de la Deuda perpetua interior al 4 por 100, por valor de 100.000 pesetas, cuya renta será aplicada, según voluntad del testador, al pago de tres títulos de licenciado (dos de Derecho y uno de Medicina) a alumnos faltos de recursos que terminen sus estudios en la Universidad Central y sean naturales de los pueblos de Consuegra, Madridejos y C. de Almaguer, o en su defecto, de la provincia de Toledo; destinándose el sobrante que hubiere a costear matrículas a alumnos de las mismas condiciones y procedencias.

También ha quedado instituido, por la Unión Farmacéutica Nacional, un premio denominado «Rodríguez Carracedo», consistente en el pago de un título de licenciado en Farmacia, a un alumno que termine sus estudios en la de Madrid, y que irá alternándose con las demás Facultades de Farmacia de las otras Universidades.

Por último, el doctor Bauer ha establecido un donativo anual de 1.000 pesetas para auxilio a los estudiantes de la Universidad Central, para pago de matrículas, libros, pensiones, etc.

La acción particular española, siguiendo la orientación que en otros países tanto hace en favor de la cultura, empieza a mostrar más intensamente su interés por el engrandecimiento y desarrollo científico nacionales, coadyuvando a la acción del Estado.

La Universidad de Madrid, agradeciendo como merece estos hechos, sabrá hacer honor a la confianza que en su labor depositan tan generosos donantes, como hasta aquí lo viene demostrando, muy especialmente en estos últimos tiempos con sus conferencias, trabajos extraordinarios, ampliación de estudios, etc.

El cardenal Soldevila ha sido asesinado en Zaragoza

A última hora de la tarde llegó a nuestra Redacción una noticia de extrema gravedad, que no pudimos confirmar en los primeros momentos, pero que desgraciadamente resultó cierta.

Alrededor de las cinco y media de la tarde empezó a circular por el Congreso la noticia de un grave suceso ocurrido poco después de medio día en Zaragoza.

Se habló desde los primeros momentos de que habíase cometido un atentado, a consecuencia del cual había resultado víctima el cardenal arzobispo de Zaragoza, Sr. Soldevila.

Nadie precisaba de dónde había partido el rumor, y había quien consideraba que se trataba de una noticia sin fundamento; mas a las cinco y media de la tarde, el diputado a Cortes Sr. Castellano, hijo del que fué ministro de Ultramar, alarmado por los rumores que circulaban, pidió la celebración de una conferencia con alguna persona de su amistad residente en Zaragoza.

En ella comprobó el Sr. Castellano la insistencia de los rumores, pues se le comunicó que alrededor de las dos y media había sido objeto de una agresión el cardenal Soldevila.

El automóvil donde iba éste fué tiroteado, resultando muerto el cardenal y herido gravemente un sacerdote que le acompañaba y el chauffeur que conducía el vehículo.

ENORME IMPRESION

La noticia del asesinato del cardenal Soldevila ha causado una enorme impresión en todos aquellos centros donde fué esta tarde conocida.

En el Congreso se formaron animados corrillos, comentando el acontecimiento con gran calor.

EL GOBERNADOR DE ZARAGOZA CONFIRMA LA NOTICIA

Momentos antes de cerrar nuestra edición tuvo una conferencia con el gobernador de Zaragoza el secretario del Congreso señor Arderius. En dicha conferencia ha quedado confirmado el atentado de que ha sido víctima el cardenal Soldevila.

Según el gobernador civil, la versión del suceso es la siguiente:

El cardenal, acompañado de un familiar, se dirigió esta tarde a una finca que poseía a unos dos kilómetros de distancia de Zaragoza.

Al penetrar en el vestibulo de dicha casa, se supone que dos individuos que se hallaban apostados allí dispararon sus pistolas sobre la parte trasera del coche.

Los proyectiles atravesaron la carrocería y fueron a herir al cardenal, que murió instantáneamente quedando inmóvil dentro del coche.

El familiar resultó con una herida grave en el cuello, y el chauffeur con otra en el brazo.

Preguntado el gobernador de Zaragoza si había detenidos, contestó que no podía añadir otros detalles a los transcritos.

La versión oficial del atentado

Zaragoza, 5.—La versión que las autoridades dan del atentado, es la siguiente:

D. Juan Soldevila y Romero, cardenal arzobispo de Zaragoza, se dirigía al convento El Termino, situado a pocos kilómetros de la ciudad, acompañado, en su automóvil, de sus familiares.

Iba llegando allí el automóvil cuando se vio correr delante de él a dos individuos, que se apostaron junto a la verja.

Antes de que hubiese parado el coche, estos sujetos, uno por cada ventanilla, hicieron contra el coche disparos numerosos.

El arzobispo recibió un balazo que le entró por la espalda y le atravesó el corazón. Le causó la muerte a los pocos segundos.

Uno de los familiares, el canónigo Luis Latre, recibió dos balazos en el brazo derecho. El «chauffeur» otros dos, uno en el cuello y otro en la cara.

Los agresores, una vez que vieron que el cardenal quedaba muerto, escaparon a campo traviesa, sin dejar de la mano las pistolas.

LAS HERIDAS QUE PRESENTA EL CADAVER

Zaragoza, 5.—Reconocido por los forenses el cadáver de monseñor Soldevila y Romero, se le apreció una herida, con orificio de entrada, en la región escapular derecha, y de salida en la región precordial izquierda, habiéndole atravesado el proyectil el corazón.

En opinión de los facultativos, opinión que viene a corroborar la manifestación de un muchacho que trabajaba a poca distancia del lugar del suceso, y contra el que uno de los agresores disparó también al ver que se daba cuenta de lo que estaba ocurriendo, los disparos fueron hechos a unos cuatro metros de distancia.

La muerte del Sr. Soldevila fué casi instantánea.

HAY TESTIGOS PRESENCIALES

En el momento de cometerse el asesinato solamente había en los alrededores un estudiante llamado Enrique Casas, que se hallaba sentado leyendo un libro, pero en sitio bastante lejano, y un vaquero que se encontraba a menor distancia, y que ha sido quien ha declarado que cuando el coche del cardenal estaba cerca de la «torre» dos individuos corrieron hasta llegar a situarse a ambos lados del automóvil.

El cardenal, aunque vió pararse a los dos

individuos que luego le agredieron en las mismas verjas de la «torre», no entró en sospechas, por creer que se trataba de dos curiosos que querían verle de cerca, o mejor todavía, que querían pedirle limosna, cosa que ocurría con frecuencia.

Al mismo tiempo de parar el automóvil comenzaron los expresados individuos a disparar sobre el cardenal, haciendo doce o catorce disparos.

Las huellas que los proyectiles han dejado en el coche demuestran claramente que los disparos estaban hechos con una gran habilidad, pues los impactos se cruzan en ángulo recto, es decir, que los tiros de uno de los agresores eran perpendiculares a los del otro, de tal forma, que no había manera de que el agredido quedara ileso.

SE REUNE EL CABILDO

Se han reunido anoche para cambiar impresiones el dean, el provisor y demás personalidades del Cabildo, que acordaron enviar telegramas, que se cursaron inmediatamente, al ministro de Gracia y Justicia, al nuncio, al Papa y al Rey. Después se telegrafió a los demás obispos de España.

El Cabildo tomó los siguientes acuerdos:

Protestar vigorosamente contra el asesinato del cardenal Soldevila; elegir por unanimidad para gobierno accidental de la diócesis al dean del cabildo; nombrar una Comisión capitular que se encargue de los sellos, llaves y todos los bienes del mismo; que mañana sea embalsamado el cadáver y expuesto al público desde el miércoles al viernes, convirtiendo en capilla ardiente la gran sala de palacio llamada de los Retratos, por donde desfilará el público ordenadamente.

EL ENTIERRO

También se acordó que el viernes, procesionalmente y con los honores de ordenanza, sea trasladado el cadáver al Pilar, donde habrá un gran oficio de difuntos, y el sábado se celebrarán los funerales y el entierro.

DISPOSICIONES DEL FINADO

Parece que en la reunión del Cabildo es ha leído una comunicación que el cardenal escribió en 1917, y que estaba guardada en un sobre con la siguiente inscripción: «Para abrirlo después de mi muerte.»

El escrito comienza diciendo: «Cuando V. E. lea este escrito, mi alma estará en la presencia de Dios.»

Habla después de cómo ha de ser su entierro, y dice que perdona de todo corazón a cuantos le hayan podido ofender, y que también pide perdón a aquellos a quienes él haya ofendido o perjudicado, desde luego sin la menor intención de causar daño.

EL DUQUE DE ALBA

El duque de Alba, que al despedirse de S. M. el Rey en Madrid recibió de éste el encargo de visitar al cardenal, al cumplimentarle se encontró con la sorpresa que es de suponer.

LAS HERIDAS DEL SR. LATRE Y DEL «CHAUFFEUR»

Las heridas del Sr. Latre, mayordomo del cardenal, fueron, como hemos dicho, en el brazo y muñeca izquierdos, lo cual se explica perfectamente, ya que el Sr. Latre se sentaba frente al Sr. Soldevila. La herida del «chauffeur», Castarena, no tenía orificio de salida. Ha ingresado en el sanatorio del doctor Lozano.

LA CAPILLA ARDIENTE

A las seis de la tarde se improvisó la capilla ardiente en el palacio arzobispal y quedó instalado en ella el cadáver del arzobispo.

La impresión causada en Zaragoza es enorme.

Hoy quedó expuesto al público el cadáver del cardenal.

DECLARACION DEL SR. LATRE

Refiere el Sr. Latre que el automóvil marchaba a pequeña velocidad y que a unos 10 metros antes de entrar en la Torre del Termino oyó unos 15 disparos. Intentó entonces apearse del automóvil para auxiliar al cardenal y sufrió un desvanecimiento, cayendo al suelo y quedando tendido junto al estribo del coche. Al recobrar el conocimiento observó a dos hombres que huían.

LO QUE DICE EL «CHAUFFEUR»

Ha declarado el «chauffeur», Santiago Castarena, que después de cometido el asesinato apenas se dio cuenta de nada, porque tomando el coche en aquel momento una revuelta del camino, llevaba las manos en el volante y la vista fija en la dirección, no pudiendo precisar por ello las señas de los criminales.

UN CHICO QUE PRESENTE EL CRIMEN, DA LAS SEÑAS DE LOS AGRESORES

Los agresores hicieron unos 15 disparos. Cuando huían, un muchacho los vió e intentó perseguirlos, pero le hicieron un disparo, amedrentándole. El muchacho desistió de seguirles; resultó ileso.

Este mozalbete ha prestado declaración ante el juez, diciendo que los agresores eran dos y dejaron abandonada una pistola.

Uno de los agresores era alto, con traje caqui, y el otro era más bajo, también delgado, con traje azul y boina. Huyeron a campo traviesa, con dirección a la carretera de Madrid. Al llegar a la barriada de las Delicias

se perdieron de vista, no teniendo noticias de la dirección que siguieron después.

HALLAZGO DE UNA PISTOLA

El funcionario de la Policía D. Agapito Fernández presentó al juez una pistola automática, sistema Alkar, del calibre 9, con nueve cápsulas disparadas, y además tres cápsulas del calibre 7, que encontró en el lugar del suceso. La pistola en cuestión estaba completamente descargada. La Policía recogió también varios casquillos de bala, comprobando que los criminales, en su huida, tomaron la dirección del barrio de las Delicias.

HABLANDO CON EL GOBERNADOR CIVIL

El gobernador ha dicho a los periodistas que los autores del hecho no viven en la capital, sino que, indudablemente, vinieron de fuera con el propósito deliberado de realizar la agresión. Añadió que había conferenciado con el ministro de la Gobernación, a quien dió cuenta de los detalles del suceso. Dijo también que se habían adoptado grandes precauciones en todos los caminos y carreteras que afluían a la ciudad y que la Policía practica activas pesquisas para dar con el paradero de los asesinos.

EL CARDENAL EN MADRID

El arzobispo de Zaragoza se hospedaba cuando venía a Madrid en el convento de los padres Paules, sito en la calle de García de Paredes. Hizo su última visita a la corte a principios de año, para asistir a la reunión de arzobispos a que se alude en el documento dirigido al Presidente del Consejo de ministros con motivo de la proyectada reforma del artículo 11 de la Constitución.

Entre las pruebas de afecto que dedicó el cardenal a sus huéspedes figura un autógrafo suyo, escrito al regresar de Roma, con copia del discurso que pronunció ante Su Santidad Pío XI al terminar el Concilio.

En el Colegio de San Diego, de la calle del Cisne, viven dos familiares del cardenal, de corta edad, a quienes protegió.

VARIAS DETENCIONES

Después de las nueve de la noche terminó de actuar el Juzgado.

La policía sigue actuando en la mayor oscuridad, y la Guardia civil, que trabaja febrilmente, ha detenido en las afueras a seis o siete individuos; pero se ignora la importancia que estas detenciones puedan tener.

INFORMES OFICIALES

Manifestó esta madrugada el subsecretario de la Gobernación que no se habían recibido nuevos informes acerca del asesinato del arzobispo de Zaragoza, que complementasen los remitidos por los corresponsales.

La Guardia civil y la Policía trabajaban activamente para descubrir a los autores.

El gobernador dice que un muchacho vió el asesinato y trató de perseguir a los agresores, pero que no pudo hacerlo por la naturaleza del terreno muy irregular y lleno de piedras.

ACUERDOS DEL GOBIERNO

El presidente del Consejo conferenció anoche con el ministro de Gracia y Justicia. Luego el Sr. López Muñoz habló con el conde de Romanones.

En estas entrevistas se convino en que asista hoy al Senado el ministro de Gracia y Justicia para que se adhiera, en nombre del Gobierno, al duelo de la Cámara por el asesinato del cardenal Soldevila.

También acordó el Gobierno que el señor López Muñoz salga esta tarde para Zaragoza con el fin de presidir el entierro del cardenal asesinado.

Datos biográficos

El eminentísimo purpurado nació en Fuente la Peña (Zamora) el 20 de octubre de 1843. Contaba, pues, setenta y nueve años de edad.

Después de servir el ministerio parroquial en las iglesias de San Nicolás y Santiago, de Valladolid, ocupó una canonjía en Orense el año 1875; fué también secretario de dicha diócesis.

En 1883 fué nombrado canónigo de Valladolid, de cuya iglesia catedral fué archipreste cuatro años más tarde.

Fué elevado al episcopado el 14 de febrero de 1889, y ocupó la sede de Tarazona. El 16 de diciembre de 1901 es promovido a la silla arzobispal de Zaragoza, de la que tomó posesión el 21 de marzo del siguiente año. Finalmente fué creado cardenal por Su Santidad Benedicto XV el 15 de diciembre de 1919.

Recientemente, como se sabe, había elevado la voz del episcopado español contra el intento de reforma constitucional proyectada por el actual Gabinete.

En las últimas vacantes se le había indicado para la silla primada de Toledo; pero parece que el cardenal Soldevila se negó a dejar su diócesis de Zaragoza.

Completamente indefenso

Ante el criminal atentado de que ha sido víctima el ilustre prelado de Zaragoza, y sin tiempo para más comentarios, no podemos por menos que elevar nuestra más enérgica protesta ante el Gobierno por la completa indefensión en que se hallan todos los ciudadanos españoles, expuestos a caer bajo el plomo terrorista, sin que haya una Policía previsoramente y unos gobernantes que den sen-

sación de autoridad, no refuda jamás con la profesión de ideas liberales.

Jamás como ahora se ensangrientan las calles con más impunidad para autores e inductores.

Si verdaderamente se nos prepara un verano agitado por las exacerbaciones de los conflictos sociales y las agitaciones enemigas en las tres zonas de Marruecos, ignoramos dónde iremos a parar si continúa rigiéndonos un Gobierno tan ineficaz y tan irresoluto, cuya debilidad ante el avance del terror no tiene precedentes.

Murió ochentón D. Manolo

con dentadura completa.

¿Cómo? Con esta receta:

Usando el Licor del Polo.

Muerte de D. Juan Ortúeta

En la madrugada del domingo falleció en Madrid D. Juan Ortúeta, una de las personalidades más prestigiosas de las clases financieras.

Fué concejal, diputado y senador por Madrid.

Su entierro ha constituido una verdadera manifestación de duelo, en la que tomaron parte representantes de la política y la banca y amigos numerosos, políticos y particulares del ilustre finado.

INFORMACION MILITAR

El ministro de la Guerra dice que no piensa dimitir

El ministro de la Guerra, antes de salir ayer mañana para Palacio con el fin de cumplimentar a S. M. la Reina Doña Victoria, encargó al jefe del Negociado de Prensa de dicho departamento manifestase a los periodistas en su nombre que, a pesar de los rumores que acogen algunos periódicos, no ha pensado ni piensa presentar la dimisión de su cargo.

Así lo hizo presente el jefe de Prensa del Ministerio de la Guerra a los informadores, añadiendo que hoy han visitado al general Aizpuru los generales Vallejo y Vives, que ayer regresaron de Africa en el expreso de Andalucía.

Como es sabido, el general Vives tomará en breve posesión de su nuevo destino de gobernador militar de Cartagena. El general Vallejo, comandante general de Ceuta hasta hace poco, viene como dimisionario.

Un remedio enérgico contra la indigestión

Es un hecho probado que el 90 por 100 de los casos de dispepsia, de indigestión, de gastritis, etc., son debidos o acompañados de exceso de acidez estomacal. Claro es que el aliviar o prevenir estos males depende casi enteramente de la neutralización de esta acidez. El medio más eficaz y el más seguro de conseguir este resultado, consiste en tomar una media cucharada de las de café de Magnesia Bisurada después de las comidas o tan pronto como se deja sentir el dolor. Esta Magnesia neutraliza instantáneamente la acidez, hace cesar los dolores y permite así que el estómago efectúe normalmente sus funciones. Probada. Id hoy mismo a la farmacia y procuremos un frasco de Magnesia Bisurada y tomadla siguiendo las instrucciones; a partir de este momento podréis comer sin temor de dolores o desarreglos ulteriores.

NOTA.—Si quiere usted convencerse de la eficacia de la Magnesia Bisurada para los males del estómago, pida opinión a su médico.

CONTRA EL TERRORISMO

MITIN Y MANIFESTACION
Cádiz, 4.—Organizado por el Ateneo obrero se ha celebrado un mitin de protesta contra la campaña terrorista de Cataluña, adhiriéndose todas las agrupaciones obreras gaditanas y otras de Jerez y Sevilla.

Hablaron varios concurrentes y se aprobaron unas conclusiones adhiriéndose a la campaña que en Barcelona se realiza para terminar con el terrorismo, el desarme de los somatenes, pues sus componentes contribuyen a la perturbación del orden, la destitución de los policías que destituido Arlegui volvieron a Barcelona, agudizándose con ello el terrorismo y recabar de los Poderes públicos que antepongan los derechos de la humanidad a los intereses de la clase.

Después del mitin se organizó una manifestación, en la que no ocurrió el menor incidente.

Un caminante atracado y herido gravemente

La Guardia Civil del puesto de Guadarrama ha dado cuenta a la Dirección de Orden público de un hecho ocurrido en el kilómetro 10 de la carretera de El Escorial, y del que este último pueblo, llamado Leandro Gómez.

Iba éste caminando por la carretera en dirección a su casa, cuando al llegar al sitio antes indicado, encontró con dos individuos que marchaban en dirección contraria. Uno de ellos se le aproximó, con el pretexto de pedirle lumbre para el cigarro.

Cuando Leandro se disponía a atender a la solicitud que le hacía, el otro desazonado disparos, casi a bocajarro, contra aquél.

Cayó al suelo Leandro Gómez, y los agresores se abalanzaron sobre él, quitándole cuanto llevaba encima: 31 pesetas en metálico y una cartilla del Monte de Piedad.

Después abandonaron al herido, huyendo a campo traviesa.

Haciendo esfuerzos sobrehumanos, Leandro se incorporó como pudo, y, casi a rastras, recorrió el camino que le faltaba para llegar al pueblo.

Presentaba tres heridas por arma de fuego, en el pecho, que, desde luego, fueron calificadas por el facultativo de gravísimas.

Avizadas las autoridades, interrogaron al herido, el cual expuso, trabajosamente, por el estado de decaimiento en que se hallaba, lo que le había ocurrido.

Dió las señas de sus agresores, manifestando que los dos vestían de negro, llevaban gorras grises a la cabeza, y usaban botas con suela de goma.

Con estos detalles, la Guardia Civil dispuso un extenso servicio para ver de dar caza a los criminales.

A los pueblos inmediatos se dió asimismo conocimiento del sangriento hecho, reseñando cómo vestían los atracadores y los tipos que tenían.

De esperar es que la labor de la Guardia Civil dé los resultados que se buscan, deteniendo a los salvajes autores de este crimen.

HUELGA SOLUCIONADA

En el despacho del señor alcalde, y previamente convocados, se reunieron el sábado los representantes de la Sociedad «La Castellana», contratista del servicio de Correos, y el presidente y secretario de la Unión general de conductores de carruajes.

Se trataba de buscar una solución de concordia al anunciado conflicto entre dicha Sociedad contratista y sus obreros, pronto a declararse en huelga y a paralizar un servicio tan importante; pero, merced a la buena disposición de ambas partes y a la eficaz intervención del Sr. Ruiz Jiménez, quedó conjurado el peligro mediante mutuas concesiones y obteniendo los obreros un aumento de una peseta para los que disfrutaban el jornal de ocho y de cincuenta céntimos para los que percibían diez.

BOLSA DE MADRID

Cotización del día 4 de junio de 1923

4 por 100 interior.—Serie F, 71,5; G, 71,20; D, 71,15; C, 7, 20; B, 71,2; A, 71,20; G y H, 71,20; Diferentes series, 71,20; Fija corriente, 71,2; Fin próximo, 72,10.

4 por 100 exterior.—Serie F, 87,00; G, 87,15; D, 87,25; C, 87,40; B, 87,40; A, 87,50; G y H, 87,40; Diferentes series, 87,00.

4 por 100 amortizable.—Serie E, 91,44; D, 91,54; C, 91,50; B, 91,50; A, 91,54; Diferentes series, 89,0.

5 por 100 amortizable.—Serie F, 95,24; E, 95,20; D, 95,2; C, 95,20; B, 95,20; A, 95,20; Diferentes series, 96,10.

5 por 100 amortizable. (Emisión de 1917).—Serie F, 91,75; E, 95,24; D, 95,0; C, 95,20; B, 95,20; A, 95,20; Diferentes series, 95,55.

Obligaciones del Tesoro.—Serie A, 101,80; B, 101,80.

Apuntamiento de Madrid.—Villa Madrid 1913, 88,25; Obligaciones de 1883, 88,25; Expropiaciones Interior 5 por 100, 96,5; Cédulas del Ensanche, 94,00; 1903, Dudas y Obras, 85,00; Empréstito del 1914, 88,50.

Banco Hipotecario de España.—Cédulas al 4 por 100, 88,50; Idem al 5 por 100, 110,00; Idem al 6 por 100, 110,00; Marruecos, 78,00.

Valores industriales. (Accion).—Banco de España, 590,00; Hipotecario, 25,00; Hispanoamericano, 193,00; Español de Crédito, 151,00; Tabacos, 244,00; Explosivos, 359,00; Azúcar, 38,00; Carteras preterites, 39,50; Idem ordinarias, 38,00; Alto Hornos, 105,00; Duro Leiguer, 58,00; Unión Alcolcheta, 76,00; Banco Central, 125,00; Bonos Banco España, 363,00.

Ferrocarriles.—M. a Z. y Alicante, 864,00; Nortes, 845,00; Metropolitano, 221,00; Madrileña de Tranvías, 94,25.

Obligaciones.—General Azucarera: estampilladas, 72,50; Idem id., no estampilladas, 74,75; Bonos Naval, 100,50.

Ferrocarriles.—M. a Z. y A. Arizas, 92,60; Idem 1.ª hipoteca, 285,00; Nortes, 190,5; 77,80; Alsasnas, 00,00; Andaluces, 1913, 00,00; Bobadilla a Algeciras 00,00.

Valores extranjeros.—Banco Central Mexicano, 00,00; Banco del Río de la Plata, 234,00; Obligaciones Ríotinto, 102,50; Bonos Penarroya, 99,00; Asturiana de Minas, 100,00.

Moneda extranjera.—Marcos, 0,00; Liras, 30,80; Francos, 42,50; Francos suizos, 118,85; Libras, 80,45; Dólares, 6,58; Francos belgas, 97,50; Escudos, 0,805.

BOLETIN RELIGIOSO

MARTES 5 DE JUNIO DE 1923
Santos del día.—Santos Marciano, Nic...

Novenas al Sagrado Corazón de Jesús.
En San Jerónimo, a las ocho y media, mi...

seis y media, predicando el padre Juan A.
Dominguez.
En San Martín, a las diez, misa cantada...

triumfadora.—A las 10,30, Cri-Cri y La
triumfadora.
ZARZUELA.—A las 10,30, Benamor.

CINE IDEAL
A las 4,30 y 6,30 tarde y 10 noche.
Martes de gala.—Estreno: La falda...

BANCO DE ESPAÑA
Nota de los TITULOS DE LA DEUDA AMORTIZABLE al 4% que han sido amortizados
en el 60.º sorteo celebrado en el día de hoy.

Servicios de la Compañía Transatlántica
LINEA DE CUBA MEXICO
El vapor «Alfonso XII» saldrá el 17 de
junio de Bilbao; el 19, de Santander; el 20...

Compañía de los Caminos de Hierro
del Norte de España
El Consejo de Administración de esta
Compañía ha acordado que el día 15 de
junio, a las diez y media, se verifique el sorte...

Ciudad Lineal
RESTAURANT
Días festivos: Almuerzo
popular, cinco pesetas cubi...

Nuestros viajes
GRAN EXCURSION a PARIS y VERSALLES
Salida, 25 de junio
Desde MADRID 1.ª clase, 585 pesetas
Desde HENDAYA 1.ª clase, 435 "

Además de los indicados servicios, la Compañía
Transatlántica tiene establecidos los espe...

LA HERNIA
Se venden o alquilan
dos magníficos hoteles amueblados en El Espinar...

LINOLEUM
24, Arenal
Carretas, 27 y 29
MARCA
VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)

LA HERNIA
Y EL VENDAJE BARRERE DE PARIS
ADOPTADO POR EL EJERCITO FRANCES
Segura contención y curación de las hernias...

Calzado cosido a mano
Enviando medida y 13 pesetas por giro postal remitimos
un par calzado para campo, suela doble, piel vuelta...

AVISO
La casa que paga más por toda
clase de alhajas, dentaduras,
PAPELETAS DEL MONTE...

RELOJES
Se venden y componen, con
verdadera garantía y a mitad
de precio, en la antigua y acreditada...

LOS TIROLESES
ROMANONES, 7 y 9
MADRID

OFICINA TECNICA
DE PUBLICIDAD
PRADO-TELLO
PIAMONTE, 10

LA TEMPERATURA

EN MADRID.—A las ocho de la mañana, 9,7; a las doce, 13,8; a las cuatro, 15,4; máxima al sol, 25,9; mínima a la sombra, 9,5.

EN PROVINCIAS.—Máximas de ayer, 20,0 en Zaragoza; mínima de hoy, 7,0 en León, Burgos, Avila y Cuenca. Las lluvias se generalizaron en toda España.

TIEMPO PROBABLE.—Toda España tiende a mejorar.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO DECANO DE LA PRENSA DE MADRID

Diez céntimos número

LO DEL DIA

En Zaragoza ha sido asesinado el cardenal Soldevila.—En Barcelona han resultado atentados.

Los nacidos en este día tendrán muchos infortunios.—En 1826 muere Mme. Maason, intrigante política.

EN EL LICEO DE AMERICA

Banquete a los Sres. Arderius y Sarriadell

Con motivo de su elección para dos secretarías de la Cámara popular, los socios del Liceo de América organizaron un banquete en honor de los Sres. Sarriadell y Arderius, vicepresidentes ambos de dicho Liceo.

La concurrencia en el gran salón del Liceo de América, donde se instalaron las mesas a última hora, por haber impedido la lluvia la celebración del banquete en el jardín, fué muy numerosa.

Después de leídas por el Sr. Ballester las adhesiones, entre las que se contaban las del Presidente del Consejo, ministros de Trabajo y de la Gobernación; Sres. Alvarez Valdeés, Barcia, Pedregal, Navarro Reverter, Alcalá Zamora; Asociación de Empleados y Obreros Municipales de Madrid y de Sevilla, y elementos políticos de Vendrell y Lloca, hicieron uso de la palabra los Sres. Ruiz de Grijalba, Armiñán, Palomo, Senra y marqués de Olérdola.

El señor marqués de Olérdola, aludido por las palabras de los Sres. Armiñán y Senra, que incidentalmente trataron de la política catalanista, afirmó que la ceguera de los nacionalistas separatistas es tanta, que no ven que Cataluña libre sería un país juguete de la política internacional.

Adició que sus palabras, que dichas en Madrid parecerán un halago, hallan siempre una calurosa acogida en los campesinos catalanes, gentes libres y de espíritu sano. Prueba de que Cataluña es españolísima, es que todos los problemas que han sacudido el espíritu español han repercutido en Cataluña intensamente.

Después hablaron los Sres. Arderius y Sarriadell para dar las gracias por el homenaje y hacer toda clase de ofrecimientos al Liceo para lograr que éste salve la grave crisis por que atraviesa, y también dijo que se sentía tan profundamente español, que si algún día Cataluña se separara del resto de España, él pediría que la frontera se pusiera más allá de su pueblo.

NOTICIAS GENERALES

Las aguas más disolventes del mundo son las de Corconte.

DE CAZA. — DE CAMPO. — EN VIAJE. — El mejor de los postres, MERMELADAS TREVIANO

TOROS EN BURDEOS

Burdeos, 4.—Con un lleno completo se han lidiado ayer tarde seis toros de Albaserrada, que fueron buenos, excepto el sexto, que fué fogueado.

Nacional II estuvo colosal toreando, y en los quites hizo el «puente trágico» enormemente valiente, siendo ovacionadísimo. Con la muleta hizo dos grandes faenas, y matando estuvo superiormente, siéndole concedidos dos orejas.

Facultades ha tenido un éxito enorme en su primer, del que le fué concedida la oreja, y el segundo, el fogueado; lo banderilero con tres pares de fuego, y lo mató de una gran estocada.

UNA PROTESTA

El estreno de «Mala madre!», en el Español

Recibimos la siguiente carta: «Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Mi querido amigo y distinguido compañero: Durante la representación de «Mala madre!», el día del estreno el público se mantuvo dentro de la corrección más estricta, y al final del tercer acto aplaudió largamente la comedia y la interpretación.

El juicio de la Prensa ha sido vario, diferente, según la orientación del periódico o el criterio personal de los ilustres compañeros que hacen la reseña de los estrenos; en general mostraron estimación del desgraciado autor de la obra y respeto al teatro en que se estrenaba.

Al incluir en la temporada corriente esta compañía y al estrenar esta obra se pretendía por mi parte añadir a los aspectos de la actuación de Margarita Xirgu, Ricardo Calvo y Enrique Borrás—que ha sido brillantísima y pródiga en triunfos—otro aspecto de la vida teatral y de la literatura escénica que gana cada día más adeptos y logra triunfos clamorosos sobre el público. Creía yo que el teatro Español no puede estar cerrado a ciertas tendencias e iniciativas, aun a aquellas para las que hay que invocar la mayor amplitud y libertad, y la tolerancia y buen agrado llevados al máximo límite.

«Mala madre!» está impresa desde hace siete u ocho meses, y ha sido representada en los teatros de Barcelona, Valencia, Bilbao, Zaragoza, Valladolid, Sevilla y otros, en algunos con éxitos clamorosos y representaciones continuadas. En agosto del pasado año, al someter a la aprobación municipal el plan general de la temporada, se anunció la actuación de esta compañía y el estreno de alguna comedia de esta clase y hechura; y al aparecer las gacetas previas de esta temporada se advirtió al público, se avisó en el cartel y se comunicó por mí al Municipio que había de representarse esta comedia.

El público del domingo por la tarde agotó las localidades del teatro y presenció la representación y aplaudió a los actores y a la comedia.

Pero el alcalde de Madrid me ha hecho el honor de llamarme a su despacho para decirme que ciertos importantes elementos municipales piensan que el espíritu, ambiente, desarrollo y lenguaje de «Mala madre!» son impropios del escenario del Español y rogar que retire la obra del cartel.

No tengo que decir que indicaciones o ruegos del señor alcalde para mí son órdenes que, aunque hagan grave perjuicio, se cumplen a rajatabla, que se cumplen sin analizar sus antecedentes ni examinar el criterio que las informa. Le indiqué a mi vez que estaba hecho el cartel del domingo y lunes y vendida una buena parte del teatro, que no podía sin perjuicio de muchas personas e intereses desaparecer la obra del cartel hasta el martes. Inmediatamente se anunció para el martes por la tarde el estreno de una comedia «blanca» de Bourdet, adaptada por Batlle, cuyo estreno está autorizado por el Municipio.

Me interesa dejar bien claro que «Mala madre!» se retira del cartel por indicaciones del alcalde, atendiendo a ciertas razones que yo acato, pero dejando a salvo los fueros del autor; porque estima el Municipio que no es el Español el lugar en que ha de representarse, pero sin que esto signifique merma del prestigio de la firma y de la fama de la comedia. Aunque sea respetable para todos el espíritu municipal, pueden discrepar de esto la Sociedad de Autores, el Sindicato de Actores o algunos elementos de la Prensa. El teatro tiene el grave inconveniente de que muchos y muy diversos ponen en ello la mano.

Sirva esta carta—cuya inserción «intereso»

Las elecciones provinciales

EN MADRID PROCLAMACION DE CANDIDATOS

Bajo la presidencia de D. Leopoldo L. Infante, presidente de la Audiencia, se constituyó ayer a las diez de la mañana la Junta provincial del Censo, formada por D. José Toral, D. José Zambrana, D. Faustino Prieto, D. Manuel Ródenas, D. Florencio Hernández, D. Cristóbal Martínrey, marqués de Olivart, D. Ulises Salt, D. Paulino Gayo, D. José Cernadas, D. Ricardo Díaz Merry y D. Miguel Aguayo.

A las doce de la mañana terminó el plazo de presentación de propuestas, y seguidamente se hizo la proclamación de candidatos en la siguiente forma:

- Hospital-Congreso
D. Adolfo del Coso y Burgos.
» Vicente Peñoncely Villafranca.
» Manuel Prats y Boix.
» Joaquín Pi y Arsuaga.
» Leonardo Sáinz de Baranda y Novales.
» José Mediavilla Lufán.
» Andrés Ovejero Bustamante.
Latiga-Chamberí
D. Vicente Barrio Minguito.
» Santiago Pérez Infante.
» Miguel Senosiain Egozcue,
» Alberto Nadal Salas.
» Ignacio Bauer Landauer.
» Pedro Plaza Carranque.
» Carlos Merino Echevarría.
» Florencio Molás Leyguada.
» Francisco Largo Caballero.
» Alfonso Cernuda Plana.
» Manuel Fernández de la Vega.
» Pablo Bergia Olmeda.
» Rufino Beltrán Escolar.

- Inclusa-Getafe
D. Rufino Cortés Romay.
» Anastasio de Gracia Villarrubio.
» Francisco Olalla Sanz.
» Tomás Pérez Toledo.
» Cándido Pacilla Celada.
» Luis Sanz Redondo.
» Basilio Edo Monzoni.
» Enrique Barranco González Estefani.
» Isaac Fernández Sarrasi.
» Eleuterio Durán de la Barrera.
» Eugenio Rodríguez Ruiz de la Escalera.

- Alcalá-Chinchón
D. Vicente Sánchez Martín.
» Manuel Arizmendi Simancas.
» Emilio Raboso Casado.
» Manuel Montes Colmenar.
» Emilio Herrero Mazorra.
» Juan Andrés Cámara González.
» Aquilino Asensio García.
» Fernando Torrecilla del Puerto.
» Dámaso Asensio Ortiz de Zárate.
» Andrés Ovejero Bustamante.

PROCLAMACIONES POR EL ARTICULO 29

Al recibir esta madrugada a los periodistas el subsecretario de Gobernación, manifestó que el domingo fueron proclamados diputados provinciales por el artículo 29, los siguientes candidatos:

- Adictos, 114.
Conservadores, 69.
Mauristas, 5.
Ciervistas, 9.
Regionalistas, 2.
Republicanos, 2.
Independientes, 6.

El total de los proclamados fué de 207. Las provincias en que han aplicado el artículo 29 en todos los circos son las de Almería, Cádiz, Canarias, Lérida, Murcia y Pontevedra.

EN PROVINCIAS LOS MITINES DEL DOMINGO

Barcelona, 5.—En el teatro del Bosque se celebró un mitin para la presentación de los candidatos de Acción Catalana en las próximas elecciones.

El acto estuvo concurrencísimo. Hablaron los Sres. Poull y Matos, Soler y Virgili, Vidal y Llovera, que fueron muy aplaudidos y ovacionados a la salida del mismo. Por la noche, en la Liga Regionalista, se efectuó también la presentación de los candidatos.

El local estaba completamente lleno. Presidió Durán y Ventosa, al cual acompañaban Cambó, Ventosa y Rusiñol, los candidatos y otras personalidades.

Después de hablar los candidatos lo hizo el Sr. Cambó, quien dijo que ante las actuales circunstancias, y siendo la vida de los pueblos una cosa compleja, deben perfeccionarse los instrumentos de Gobierno, lo cual no ha sabido hacer el Gobierno español.

Para gobernar a los pueblos es preciso amarlos, y aquí gobiernan quienes nos odian. Afirma que la violencia de las luchas sociales no existiría si no hubiera ciertas complicaciones por parte de los directores de la política española.

Dijo que las próximas elecciones son más importantes que las de diputados a Cortes, en cuyos elegidos no tenemos fe, mientras que ahora vamos a elegir a los hombres que han de regir la vida colectiva de Cataluña. Acerca del debate planteado en el Congreso sobre la situación de Barcelona, dijo que en la Cámara se vio la indiferencia, si no la complacencia de nuestro dolor.

Es preciso que el domingo se alcance una votación absolutamente catalanista.

Se lamenta de que haya dos candidaturas catalanistas y que no se presente una conformista de los partidos políticos españoles, de los hombres que gobiernan, para que el pueblo de Barcelona pudiera echar sobre ella su menosprecio.

Luego la Mancomunidad ha puesto en evidencia la incapacidad del Estado y ha dado la sensación de la capacidad de Cataluña para regirse por sí misma.

Acusa a la Acción catalana de haber hecho fracasar la tentativa de conciliación. Rogó a sus correligionarios que en la campaña electoral no tomen iniciativa alguna de coacción, porque las circunstancias han de obligar a unirse a todos los catalanes.

Combatió el odio y la violencia, que envienen el alma de los pueblos, y terminó excitando a que se luche el domingo con entusiasmo.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos, especialmente Cambó.

EN CADIZ

Cádiz, 4.—La Junta del Censo ha proclamado diputados provinciales por el art. 29 a diez romanistas y tres conservadores por la capital, San Fernando, Puerto de Santa María y Grazalema.

SUCESO EXTRAÑO

¿QUIEN LE HIRIO?

Al pasar anoche por la calle de Bravo Murillo un cabo de la Cruz Roja, vió tendido en el suelo a un hombre que se quejaba débilmente. Se acercó a él y le interrogó; pero al ver que no contestaba, le examinó con más detenimiento, observando entonces que se hallaba herido en la cabeza. Como pudo lo recogió, trasladándolo sin pérdida de tiempo a la Casa de Socorro más cercana.

En este centro benéfico, los facultativos de guardia le reconocieron, apreciándole una extensa herida en la cabeza, por la que manaba sangre en abundancia, e intensa conmoción cerebral. El estado del herido se calificó de grave.

Avisado del caso el Juzgado, se constituyó en la clínica municipal, practicando diversas diligencias en averiguación de lo ocurrido. Nada pudo ponerse en claro, pues el herido, que era el único que podía dar luz al asunto, tenía perdida el habla.

En su vista, el juez dispuso que se examinaran las ropas del lesionado, por si en ellas había algún documento que identificase su personalidad. Tampoco esto dió resultado, pues en aquéllas no se encontró nada en absoluto que sirviera para la identificación.

Esta mañana todavía no había recobrado el habla el infortunado desconocido. La Policía practica investigaciones para aclarar este extraño suceso.

Advertisement for 'EMBROCACION SPORT FLOREZ' featuring illustrations of a boxer and a fencer. Text includes 'DE USO IMPRESCINDIBLE EN TODA CLASE DE DEPORTES' and 'PIDASE EN FARMACIAS'.